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Minister saobradaja je včeraj v fi-
nančnem odboru po<lal poročilo o naši 
prometni krizi. Referat je bil izdelan 
pod svežim utisom konference železni-
ških ravnateljev in kolikor poznamo 
n.inistia Andrijo Staniča, je bil pred-
nesen z najboljšo voljo povedati za-
etopnik-jm ljudstva resnico o dezolat-
nih razmerah na našiti železnicah, in 
s priznan.ja vredno tendenco v večji 
meri angažirati sodelovanje j«arlamen-
ta pri reševanju prometnega proble-
ma. V tem oziru je dosežen prvi 
uspeh. Posebna parlamentarna komi-
sija bo jiroučila vprašanje prometa, ki 
je na ta način jiostavljeno v trajno 
javno in parlamentarno diskusijo. 

Kar se tiče stvarne podlage, ki jo 
je podal minister, moramo priznati, da 
BO v njegovem ekspozčju spretno po-
stavljeni v ospredje mnogi glavni ne-
dostaki naših železnic. Mnogi, ne vsi. 
In moti njimi se le jireveč v ozadj-i 
skriva priznanje, da ni »enotnosti v 
prometu«. Ne vemo, če je s to skrom-
no označbo hotel minister povedati, 
kar vsi vidimo in vsak dan bridko ob-
čutimo: da manjka organizacijo gori v 
ministrstvu, doli v direkcijah in med 
direkcijami. Da manjka smotrene pro-
metne politike, da nimamo, čo izvza-
memo onih par garantiranih investicij 
iz državnega posojila, nobenega pro-
metnega programa, ne za restavracijo 
naših prog in našega voznega parka, 
in da železniška uprava vse do danes 
ni znala aapraviti na naših progah 
onega reda, v katerem so da tudi 
v najtežavnejših prilikah ustaviti na-
daljnje propadanje saobračaja :n sa-
obračajnili sredstev. Pomanjkanje va-
gonov in strojev, nedostatok premoga 
in njega slaba kvaliteta, pornšenost 
želez, glavnih prog. na katerih pra-
govi že 8 let niso bil izmenjani, tako 
da so v tem oziru bližamo popolni ka-
tastrofi, ker tračnico skoraj no bodo 
več držalo, večji del novo neizkušeno 
osobje, ki se, ker trpi v materijalnem 
zlasti stanovanjskem oziru. no posve-
ča s potrebno vnemo svoji službi — 
vse i® so dejstva. Nekatera so absolut-
noga značaja in noben minster ne mo-
ro trboveljskemu premogu dati angle-
ških kalorij. Druga pa so se razvila 
do tako katastrofalni ga obsega, ker 
nedostaja vrhovnemu vodstvu naših 
žclznic one ravnajoče močno ter raz 
umno 1» vešče roke, ki bi znala ure-
dit ktos, katerega zdravimo s pa 1 i ja-
ti vn i mi uspehi. Minister jo omenil za-
kasnitev v dobavi trboveljskega pre-
moga, vsled česar so moralo železnice 
v Srbiji priče t kom januarja znatno 
omejiti obrat. Zagrebški ravnatelj pa 
najbrž ministru ni povedal, da je v 
onih kritčt.ih dneh, ko se je premog 
za srbske lokmotive meril takorekoč 
na koše. stala med Zaprešičcm in Za-
grebom doiga vrsta vlakov s trbovelj-
skim premogom — za srbske železni-
ce ter ni mogla naprej, ker jo Zagreb 
odklanjal sprejemanje. To je le majh-
na ilustracija razmer na naših železni-
cah. ki pa jasno kaže, kje je jodro 
problema. 

V naši državj imamo v ostalem tndi 
vzgled, kaj se da doseči z dobrim vod-
stvom in dobro organizacijo. Gotovo 6e 
je Južna železnica od vsega početka nar 
tajala v mnogo ugodnejšem položaju ne-
go naše državne proge, toda ravno tako 
ie res. da je podobne težkoče, kakor jih 
imajo državne železnice obvladala z ener-
gijo, smotrenim delom in svojo izvrstno 
organizacijo. Slučaj Južne železnice na-
vajamo kot dokaz, da situacija državnih 
proj? ne more in ne sme biti brezupna. 

Mnogi tolmačijo razliko v razrierah 
drugače ter razmišljajo o prednostih pri-
vatnega železniškega obrata pred držav-
nim, ki preveč zanemarja ekonomično 
stran, v birokratizaciji omejuje odgovor-
nost ln v formalizmu ubija iniciativo. Ka-
kor / drugih državah n. pr. v Nemčin, 
»e tuli pri nas pmavlja stnija, ki hoče 
železnice izročiti privatnemu podjetništ-
vu Pri vseh prednostih, ki jih ima ne-
sporno privatna podjetnost pred držav-
no upravo v gosprnlarskih zadevah, smo 
z načelne?a stališča proti takemu ekspe-
rimentu. Velno še verujemo v ozdravpe-
nje prometnih prilik pod neposrednim 
vodstvom države. Skrajni čas pa je. da 
pride odrešilno dejanje. Začetek je v or-
ganizaciji in redu. 

Amerika se ne udeleži 
genovske konference 

KRALJEV DAR DIJAŠTVU. 

Becgrad, 2-t. januarja. (Izv.) Kralj je 
daroval za dijake zagrebške, subotiške 
ia ljubi-'aF.ske univerze 16.000 Din. 

Washlngion, 24. januarja. (Izv.) Se-
natorji, kj so konfererali s predsedni-
kom Hardingom, so izjavili da so Zo-
dinjene države ne bodo udeležile ge-
novske konference. Predsednik Har« 
ding se je odločil za ta cklep, ker je 
ilržavni tajnik Hughes odklonil ude-
ležbo Amerike na vsaki gospodarski 
konferenci, dokler bo Francija vztra-
jala pri sedanji veliki armadi, ki ji 
onemogočuje ravnotežje proračuna. 
Vrh tega je državni tajnik Hngbes 
mnenja, da ruska sovjetska vlada ni 
zadosti stabilna in je stavil proti rde-
či armadi enake ugovore kakor proti 
francoski. Vsekakor pa prevladuje na-
ziranje, da bi bila Amerika priprav-
ljena. sodelovati na kaki poznejši kon-
ferenci. ako bi bili na genovski gospo-
darski konferenci izpolnjeni pogoji, ki 
jih smatra predsednik Ilarding kot 
podlago za stabilizacijo razmer v Ev-
ropi. 

KONFERENCA V GENOVL 

Pariz, 24. januarja. (Izv.) Italijanski 
poslanik v Atenah je v soboto Izročil po-
vabilo Grčiji na konferenco v Genovo. 
Politični krosi trdijo, da sc predsednik 
vlade, Gunaris, osebno udeleži konference. 

Tudi bolgarska vlada je v soboto pre-
jela povabilo v Genovo. Poslala bo v Ge-
novo ministrskega predsednika Stambol!}-
skega in predsednika zbornice, Bulatova. 

AMERIŠKI POGOJI ZA EVROPSKO 
OBNOVO. 

Washinton, 24. januarja. Sckcija «Ze-
dinjene države, medameriške vrhovne ko-
misije, ki ji predseduje Hoovcr, je priob-
čila poročilo, v katerem se med drugim 
glasi: Preden le mogoče upati na končno-
veljavcn napredek v smeri trajne gospo-
darske vzpostave Evrope ali vsega sveta, 
morata biti rešena dva problema: 1.) Pre-
ureditev nemških reparacij na temelju 
praktičnih plačilnih zmožnosti nemškega 
ljudstva. 2.) Znižanje bojnih sil, ki jih še 
vzdržujejo nekateri narodi na evropski 
celini. 

SOVJETSKA RUSIJA IN KONFE-
RENCA V GENOV!. 

Riga, 24. januarja. (Izv.) Člani vso-
ruskega osrednjega izvrševalnega od-
bora so sklicani za 27. januarja k iz-
redni seji, na kateri bodo sklepali o 
vprašanju, aH naj so sovjetska vlada 
udeleži konference v Genovi, ali ne, 
in izvolili eventualno tudi delegate. 
Cičerin jo v svojem odgovoru na po-
vabilo ministrskega predsednika Bo-
nomija izjavil med drugim, da bo ime-
la ruska delegacija za konferenco vsa 
pooblastila, prosi pa, da se mu nazna-
ni. kako bo sestavljena konforcnca in 
kaj je njen program, da more zavzeti 
sovjetska vlada napram vsem vpraša-
njem pravočasno svoje stlišče. Trockij 
je imel na nekem zborovanju delav-
ske mladine v Moskvi govor, v kate-
rem je izvajal: «Mi moramo v Genovo, 
ker bo prihodnjo spomlad najbrže 
naša vlada pripoznana. Pripravljeni 
pa moramo biti tudi na eventualni 
zadnji poizkus vojaškega napada na 
našo državo da ne bomo presenečeni.* 
Trockij je objavil dalje proglas, v ka-
terem zavrača trditve Francozov, da 
hoče sovjetska vla<'ft izrabiti genovsko 
konfcrenco za boljševiško propagan-
do. Nasprotno! Rusija se resno trudi, 
da ugotovi zlasti gospodarsko zveze z 
ostalimi evrojiskimi državami. Pro-
gram sovjetske vlade je namreč: ob-
novitev Rusijo. 

AMERIKA IN RUSIJA. 

London, 24. januarja. (Izv.) «New-
york Ilerald* javlja iz Wasbingtona, 
da ni niti govora o tem. da bi Zcdi-
njene države priznale rusko sovjetsko 
vlado. Državni departma je namreč 
mnenja, da ruska sovjetska vlada do-
sedaj še ni dala nobenih jamstev za 
priznanji privatne lastnine in privat-
nih pogodb, ujm pa, da bo Ljenin v 
kratkem prišel do prepričanja, da jc 
doživel ruski komunizem popoln po-
lom. 

Današnja se]a 
narodne skupščine 

OFICIJELNE SOŽALNE IZJAVE. 

Beograd, 27. januarja. (Tzv.) Mini-
ster za vere, dr. Krstclj. je posetil da-
nes papeškega nuncija dr. Cherubinija 
in mu izrazil imenom vlade sožalje 
povodom papeževe smrti. 

Zagreb, 24. januarja. (Izv.) Pokrajin-
ski namestnik Dcmctrovič je izrazil 
danes dopoldne škofu dr. Premušu v 
odsotnosti nadškofa dr. Baureja ime-
nom vlade in pokra?inske uprave so-
žalje jiovodom papeževe smrti. 

Pariz, 23. januarja. (Izv.) Danes jc za-
stopnik predsednika Milleranda general 
Lasson v vatikanski nunciaturi izročil 
tajnika Cenetiju pismo predsednika Mil-
leranda, v katerem izraža ta svoje glo-
boko sožalje republike Francije nad smrt-
;o papeža. V znak žalosti je predsednik 
MiUerand za 25. januarja napovedani ban-
ket in sprejem diplomatičnega kora od-
povedal. 

POGREB PAPEŽA. — KONKLAVE 
SE ODLOŽI. 

Rim. 24. januara. (Izv.) Ker se jc nc-
balzamirano truplo pokojnega papeža Be-
nedikta pričelo že razkrajati, bo na mrt-
vaškem odru postavljeno na vpogled 24 
ur man?, kakor }e bilo določeno. Včeraj 
jc bila konta kapela pripravljena za de-
vetdnevne pogrebne svečanosti. Papeževo 
truplo bo položeno v trojno krsto: prva 
bo iz cipresnega lesa s svinato podlogo, 
druga Iz svinca, tretja pa iz brestovega 
lesa. 

R:*n, 24. januarja. (Izv.) Ker je več 
kardinalov bolnih, nekateri pa zaradi pre-
velike oddaljenosti ne morejo priti pravo-
časno v Rim, bo konklave nalbrže za par 
dni odložen. Truplo papeža Benedikta bo 
položeno k večnemu počitku v sredo v 
kripto poleg kraljice Kristine švedske. 

NOVI POLITIČNI KURZ ITALIJE 
NAPRAM VATIKANU. 

Rim, 24 januarja Vlada le odredila, 
da se povodom papeževe smiti po vsej 
Italiji razobesijo po Javnih poslopjih žal-
ne zastave in da se zapro šole. Pcčatni-
kar, minister Redino, je oficMelno izročil 
Vatikanu sožalje vlade. Vlada lamči za 
popolno svobodo konklava. 

PO ANGLEŠKO-IRSKEM SPO-
RAZUMU. 

London, 24 Januarja. (Izv.) Predsed-
nik začasne irske vlade, Collins, Je zapu-
stil Duhlin v petek zvečer in je odpotoval 
v London, da se tam sestane s Dugga-
nom in 0'HIgginsom ter konferira s ko-
mitejem za Irsko, kateiemu načeluje Win-
ston Churchill. Collins in Craig sta obja-
vila v časopisju, da nameravata doseči 
sporazum v vprašanju meje med ulstrsko 
Irsko in Južno Irsko ter nekatera vpraša-
nja carine ter vprašanja žclczhfc. 

ANGLEŠKO FRANCOSKI 
OBRAMBNI DOGOVOR. 

London, 24. januarja V krogih, kate-
rim so znani oficijelni nameni, menijo, 
da je londonski kabinet pripravljen za-
vzeti v vprašanju dogovora med Anglijo 
in Francijo nastopno stališče: Angleška 
vlada se strinja s tem, da sc veljavnost 
dogovora podaljša In se določi rok na 30 
let. Pripravljena je tudi skleniti dogovor 
na podlagi obojestranskih ugodnosti če-
prav ne uvideva potrebe za to. 

PRIČETEK RAZOROŽEVANJA. 

London, 24. januarja. (Izv.) V zmislu 
sklepa uzorožitvene konferenco • Wa-
sh'ngtor,u so dobili angleški državni arze-
nitii v Rasytha ukaz, naj omeje svoje 
delo in obdrže največ 2000 delavcev. Od-
puščanje delavstva se bo vršilo v skupi-
nah po 200 in bo izvršeno v 3 do 4 me-
secih. Država bo prihranila zaradi omejit-
ve de! letno 100.000 funtov šterlingov. 
Vendar pa izražajo listi bojazen, da bo-
do podpore za brezposelno delavstvo do-
segle veliko večjo vsoto, ako odpuščeni 
delavci ne dobe kmalu drugega namešče-
nja. 

DEMISIJA REŠKE VLADE? 

Reka, 24. jan. (Izv.) Mario Jechel, dr-
i žavni rcš£i tajnik za pravosodje namera-
va napovedati ostavko in svoj izstop iz 
reške vlade, ker se ne strinja s politiko 
predsednika države v stvareh, ki se tičejo 
odnošajev Reke do Italije. Predsednik 
Zanella je sprejel njegovo demisijo in je 
prevzel sam justični portfelj, tako, da 
ima predsednik dane« tri portielje: za 
zunanje zadeve, za trgovino in za pravo-
sodje. V kratkem se skliče restrokonsti-
fuanta. 

Beograd, 24. Januarla. Današnjo sejo 
narodne skupščine le otvoril predsedntk 
dr. Ribar ob 16.45. Prisotni so bili vsi mi-
nistri razven ministra za konstituanto, 
ministra za socialno politiko in vojnega 
ministra, ki so bolni. Istotako je bilo na-
vzoče veliko število poslancev ter je bila 
tudi galerija polna, ker se Je pričakoval 
govor ministia prosvete, Svctozarja Pri-
bičeviča na Izvajanja posameznih predgo-
vornikov, ki so kritikovali v debati o de-
klaraciji delo vlade, kakor tudi deklara-
cijo samo. Po prečitanju in odobrenju za-
pisnika zadnje seje jc povzel besedo 

zunanji minister dr, Ninčič, 
ki je izvajal: Gospoda! Kakor bitro Je 
došla vest o smrti papeža Benedikta XV„ 
sem odšel osebno k tukajšnjemu pred-
stavniku sv. Stolicc, nadškofu Chcrubinl-
ju. da mu izrazim sožalje. To sožalje Je 
bilo Iskreno. Pokojnik je storil v času 
vozne velike usluge srbskemu delu našega 
naroda. Naši internirancl in ujetniki v 
Nemče In Avstro-Ogrski so dobivali za 
vojne gmotno pomoč od sv. Stolice, rod-
binam bcguncev pa je olajšala dopisova-
nje s svojci, ki so ostali v domovini. Kdor 
hoče razumeti vse veličine tega dela, se 
mora zamisliti v one težke dobe, ko smo 
morali zapustiti naše domovine. Po vojn!, 
ko smo osnovali novo državo, je stre-
mela naša vlada za tem, da ohrani prija-
teljske zveze s sv Slolico, ki predstavlja 
važen člnitclj v vsem svetu. Ta trud je 
našel tudi pri pokojnem papežu popolno 
upoštevanje. Zaradi tega prosim narodno 
skupščino, da izkaže pokojnemu pogla-
varju katoliške Cerkve, k! ji pripda velik 
de! našega naroda, katerega smo mi brez 
razlike spoštovali, čast z vzklikom »Sla-
va!* Govor zunanjega ministra dr. Nin-
čiča so poslušali poslanci stoje, na Koncu 
pa so se odzvali z vzklikom »Slava mu!* 
Ko so se prečitale došle prošnje in pritož-
be, jc skupščinski tajnik objavi! zakonski 
predlog, ki so ga vložili dr Korošec in to-
variši in v katerem se zahteva, naj se uki-
ne člen 138. ustave. (Ta člen vsebuje iz-
jemne določbe glede cenzure in konfiska-
cije za dobo prehoda, ter dopušča, da se 
z enostavnim zakonom v celoti ukine. 
Op. ur.) Predsednik skupščine je izjavil, 
da se bo ta predlog izročil posebnemu 
odboru, ki se bo izvolil na prihodnji seji. 

Zatem se Je prešlo na razpravo o vpra-
šanju, k! so ga stavili posl. Ures Stajič 
in tovariši glede 

Investicijskega posojila. 

Finančni minister dr. Kosta Kumarica! 
je odgovaral na vprašanje ter izjavil, da 
je sedemodstotno držvno investicijsko po-
sojilo polnoma zajamčeno po naših do-
mačih bankah v znesku 500 milijonov di-
narjev. Te vsote imajo banke položiti v 
državne blagajne. To popisovanje ki je 
oprto in pri katerem so mogli sodelovati 
vsi državljani, ie doseglo 338 milijonov 
dinarjev, kolikor je bilo izkazano do za-
ključka. Ta vsota pa se ne more smatrat! 
kot končnoveliavna, ker še niso došli vsi 
podatki o popisovanju, zlasti iz Severne 
in Južne Amerike. Državnega investicij-
skega posojila se je podpisalo: v Srbiji 
134.5 milijonov dlnariev, v Hrvatski 75 
milijonov, v Vojvodini 48 milijonov, v 
v Bosni in Hercegovini 25 milijonov, v 
Sloveniji 36 milijonov in v Dalmaciji 8.5 
milijonov dinarjev. Končno Je še trebi 
omeniti, da niso zavodi iz Hrvatske, ki 
imajo svoje podružnice v Vojvodini in Sr-
biji, vpisali posojilo v Srbiji ali Vojvodini, 
temveč v Hrvatski, zaradi česar objavlje-
ne vsote ne predstavljajo podpisanega pc-
soijla pri omenjenih podružnicah. Z ozl-
rom na to so Srbijancl v Vojvodini pod-
pisali več, kakor pa je označeno. Nadalje 
je finančni minister navaja!, koliko se ie 
do danes uporabilo za razne invcsticiie 
ter je Izrazil svoje začudenje napram in* 
terpelantom, ki so izjavil!, da se Investi-
cijsko posojilo uporablja za osebne in 
drug? izdatke. Finančni minister je izjavil, 
da se investicijsko posojilo uporablja sa-
mo v namene, za katere je bilo določeno. 
Prometni minister Je disponiral s to vsoto 
in ni več zahteval kot 82 milijenov dinar-
jev tako, da je ostanek posojila nedof 
njen. 

Po vprašanju posl. Stankoviča (zemljo-
radtiika) na predsednika skupščine, se Je 
prešlo na dnevni red: 

Nadaljevanje razprave o vladinl de« 

klaracUL 

Sled! velik govor ministra Pribičcviča, 
Ker smo prejeli ta govor šele v pozni url. 
priobčimo govor jutri. 

PRAGOVI ZA POPLAVILO ŽELEZNIŠ-
KIH PROG. 

SVETOVNA STAGNACIJA. 
London, 24. januarja. (Izv.) Po poroči-

lih iz Newyorka je zunanja t^ovina Zo- i y P E T R 0 G R A D U ZOPET OFICI-
dmjemb držav leta 1021 glede izgotov- j p.nR7A 

Beograd, 2-1 januarja. (Izv.) Ministrstvo ! Tenega blaga nazadovala za 2 milijardi ! JELIMA DUKzA. 

saobra&ja je odločilo, da se nakaže vsem j dolarjev, glede surov j i za eno in glede ; Moskva, 24. januarja. Dne 20. jann- i 
železniškim* ravnateljstvom po 100.000 ; živil za po! milijsrde. V približno enaki j arja Je bila v Perrogradu ofv-nriena bla-. 
Dragov za, izboljšanje železniških nros. i meri pa je padel tudi uvoz istega blaga. 1 govna borza 

VEDNO NOVE VESTI O GLADOV-

NI KATASTROFI V RUSIJI. 

Moskva, 23. januarja. V meiitopol-
skom okrožju gladuje nad 250.000 oseb. 
Prebivalstvo je pojedlo že vse surogate 
in konje. Na stotine rodbin je vsled lako-
te uničenih. Kmetje prodajajo zadnje 
ostanke svojega imetja. 

Moskva, 24. januarja. V vasi Tahtaljr 
(okrožje Spask v tartarski republiki) je 
neki kmet pojedel zaradi lakote truplo 
svojega sedemletnega otroka Slučaj jc 
po aktih ugotovljen. 

RUSI SE BOJE, DA BI LJENIN 

ODŠEL V GENOVO. 

Pariz. 24. januarja. (Izv.) »Pravda* 
jiiše: «Sodrugi! Varujte našega stare-
ga Ljenina in ne (»ust i te, da bi odšel 
v Genov«, da bi sc podajal v nevar-
nost me1 volkove. Ne dopn-tite drz-
nih poizkusov!* Na seji sovjetskih de-
legacij jo izjavil Trockij, da Rusija ne 
l>o dojrus<:!a, da bi se zveza narodov 
in zavemiki vmešavali v rusko - finski 
spor. Treski se najbržo bo.il, da bo 
Ljenin v Genovi pristal glode tega 
vprašanja na eventualne zahteve za-
veznikov. 

ŠPANIJA IN KONFERENCA V 

GENOVI. 

Pariz, 24. januarja. (Tzv.) Iz Madri-
da doznavajo tukajšnji listi, da pošlje 
Španija na genovsko konferenco kot 
zastopnika bivšega predsednika vlade 
Sanclueza Točo in Alendo Salazarja. 
ki je bivši predsednik zbornice. Kralj 
Alfonz se poda čez nekaj dni v Maro-
ko z vojnim ministrom na inšpekcijsko 
[>otovanjc. 

ITALIJANSKI SOCIALISTIČNI 

KONGRES. 

Rim, 24 Januarja. Socialistični občni 
kpngres je v svoji zaključni seji sprejel 
sklep, ki nastopa zoper preganjanje Itali-
janskih delavcev v SvicL Dalje se je izre-
kel kongres za socializacijo zemlje, za 

RAZMEJITEV Z ROMUNIJO. 

Beograd, 24. januarja. (Izv.) Včeraj 
s!a se setali v Temcšvaru jugoslovan-
ska in romunska parlamentarna delf-
gaci;a. dana prijateljski in sporazume a 
način rešita razmejjtveno vprašanje in 
odklonita zadnje težkoče, ki so doslej 
ovirale končni rezultat. V političnih 
krogih prevladuje mišljenje, da bo ro-
munska delegacija pristala na jugo 
slovanske predloge, ker sn isti popol-
noma opravičeni in dobi Romunija Z3 
kraje, ki jih odstopi Ju-roiiJaviji, od-
škodnino na drugi strani. 

REPARACIJSKI VAGONI PRISPELI 

Beograd, 24. januarja. (Izv.) Pred par 
dnevi je prispela iz Nemčije prva partij.-:, 
železniških voz na račun reparacije. Nrs 
meji jo ta transport nekaj dni zastal, ker 
je carinama zahtevala, da plača država 
carino za uvožene železniške vozove. Še-
le po nalogu finančnega ministra so bi!> 
vagoni prepuščeni jreko meje. 

DINARSKE PLAČE. 

Becgrad, 24. januarja. (Izv.) 0.1 dne 1. 
februarja naprej Be bo obračunavala vseir 
uradnikom plača v dinarjih. 

RAZPRAVA PROTI ATENTATORJU. 

Bsograd, 24. januarja. (Izv.) Danr-s 

ob 8. tiri se je pričela razprava proti 

atentatorja na kralja Aleksandra, Spa-

seju Stejidu. 

SPREMEMBE V POŠTNI SLUŽBI. 

Beograd, 24 januarja. (Izv.) V ministr-

stvu pošte in telegrafa je podpisan ukaz, 

s katerim se upokoje zagrebški pašffi 

ravnatelj g. Melksner in novoeadski peš'-

ni ravnatelj ter g. Živko Horvat, inšpek-

tor tega ministrstva. 

SIMPLONEXPRESS ZA ATENE in Ca-

RIGRAD, 

Beograd, 24. januarja. (Izv.) Na med 

žensko volilno pravico, za krajevne avto- j narodni železniški konferenci je bilo skle-
nomije, za decentralizacijo, kakor tudi za j d a M ! m a konca februarja 1921 
ohranitev preizkušene politične In šolr.kc ] . . . . , - i„ " .. . r. , .. vsnostaviti redm promet Simplon bks-
avtonomije starega režima v novih po- 1 , - , . . „ 
kraiinah. ipressa na progah B60jrrad-Atene m Beo-

Igrad-Cajriinad 



Or. Kufcsvee o hrvat-
skem vprašanj 

O potrebi pametne gospodarske 

peli like. 

(Govor nar. posL dr. Kukovca v narodni 
skupščini dne 21. januarja.) 

Naj se ne smatra, da je nekaj čudnega. 
Četndi govornik večirske stranke stavi 
zahicve na vlado. Take zahteve staviti 
sem prisiljen v daljnjcm poteku svojega 
govora. Vendar mi je pa dolžnost, da p.>-
pravim najprej neke trditve nasprotni-
ških govornikov, kolikor so šli dalje nego 
bi odgovarjalo opravičeni kritiki. Gospod-
je Jovan Jov;>novič, Velimir Deželi* in 
Stajan Protič so namreč govorili o nekih 
nevzdržnih razmerah, ki jih ne pripisu-
jejo naravnost vladi, odstopivšl ali novi 
vladi, air.pk so govorili o mržnji prebi-
valstva enega dela države proti drugemu, 
Zagreb proti Beogradu, ali celo Slovencev 
proti Beogradu, o izjemnem po'ožaju, ki 
ga treba dati nekaterim krajem, n. pr. 
Hrvatski, ali sploh o državni krizi, torej 
o nevzdržnem stanju v naši državi. 

Ali imamo res državno krizo? 

Moja naloga je, pred vsem pokarati, 

da je to celo glede Hrvatske in Zagreba 
pretirano, kaj šele glede Slovenije! 

Na Hrvatskem je stvar v tem, da so 
pred kratkim, še pred letom dni skupna 
z nami v isti vladi sodelovali ugledni vo-
ditelji hrvatskega bloka, ki ga baje da-
nes treba zaradi državne krize pomiriti. 
Jaz sc debro spominjam, da sta gospoda 
Kovačevič in Drinkovič v vladi, kjer smo 
skupaj delali, povdurjula. da imata slede 
ureditve države v bistvu iste nazore ka-
kor mi drugi. Trdila sta, da je tudi Stjc-
pan Radič prav za prav na enakem sta-
lišču, kajti če navidezno r.ckaj druzega 
trdi, je to pripisovati temtt, ker Je neko-
liko čuden in abnormalen človek. 

V razmerju med Beogradom in Zagre-
bom prav za prav zadnje leto ni bib 
sploh nikakiii pcsebnili dogodkov in ven-
dar so prešli prejfnji hrvatski ministri 
Su rmin in Drinkovič k Stjepanu Radiču 
v »hrvatski blck», kar baje pomeni tako 
nasprotje, da govorijo nekateri o kritič-
nem stanju države. Vse to pa iz stališča 
države ni nič izvanrednega in s tem ni 
dokazano neznosno razmerje med dvema 
tako važnima krajema kakor sta Zagreb 
?n Beograd. To je navadno grupiranje po 
po'itičniii nazorih, kakor ga jc videti po-
vsod. in odgovarja računom političarjev. 
Za državo to ne pomeni kritičnega stanja 

Krivda hrvatske inteligenco. 

Stvar je mnogo bolj prosta nego izgle-
da. llrvcteka inteMgenea je zanemarjala 
kmeta in sc 11:11 premalo bližala. Skozi 
desetletja se je trudila v prepirih za hi-
storične pravice. Stjepan Radič, o kate-
rem pravijo njegovi današnji zavezniki, 
da je nekoliko abnormalen, bi! je pa mo-
der in si ie pridobil srca kinetskega ljud-
stva, s katerim ie občeval. 

Radič ia njegovi zavezniki. 

Tiko ie Radič izrabil položaj, da Jc 
primeša! svoic::.u progi amu tudi državno-
pravr.e momente. PolUlearji, ki so zaupa-
nje kir.cta izgubili, hočejo pa to zdaj po-
praviti s tem, da so se združili z kadi-
čcm. Gospod tov. Jovan Jovanovič jc v 
svojem govoru povdarjal. da je videti, da 
so na istem potu tudi gospodje Roje in 
Truir.lč, Iz česar sledi, da drugi politi-
čarji, ki jih imenu;; sr "aliste hrvatske-
ga vprašanja, naj postopajo enako. Ko 
sem se pred H dnevi vozil skupaj z 
ogledi: ;:n članom hrvatskega fclcka, ki ic 
začel pogovor o po!iUČ.;:Ii stvareh, sc je 
dotaknil tuli 011 tega vprašanja, toda iz-
javil jc, da sta gospoda Roje in TrumLič 
v veliki zmoti, če si domišljata, da se co 
tijlli približanje vzelo v poštev. To je 
zn.'.č:Ina izjava za vse, ki mislijo, da sc 
treba svojemu prepričanju odreči in dr-
veti megari tudi za tako večino, kate:o 
vodi nekoliko abnormalen človek. Taka 
takllka in politika nikomur ne koristi, 
ena le škedi obči stvari, ker r.l nič druge-
ga nego običajna politična špekulacija. 

Kako jo Hrvatska »zapravljena«. 

Mnogo resnejše bi morala vlada vzeti 
očitke, da jc s svojim režimom kateri 
kraj države tako oškodovala, da mu ni 
obstanka. Opozoriti hočem na dejstva, ki 
popolnoma drugo dokazujejo. Mesto Kar-
lovec, ki jc nekako predmestje Zagreba, 
šteje d-nes nad 40 industrijskih podletij. 
To je kolesalen gospodarski lazvoj in 
kmalu se bo govorilo, da jc Karlovcc naš 
Blrmingham. 

Pregledoval sem te dni statistiko giba-
nja Industrije v krajih bivše avstro-ogr-
ske monarhije, ki so pripadli naši državi 
in primerjal sem, koliko industrij je tu 
bilo v naših rokah do leta 1914. in koliko 
jih je danes. Prišel sem do senzacional-
nega zaključka, da sem našel zaznamo-
vanih nad 430 industrijskih podjetij, pri 
katerih so ude'cžcni Hrvati, Srhi ali Slo-
venci, in ki jih v seznamu leta 1914 
sploh ne najdem. To niso nikakšni znaki 
kritičnega gospodarskega stanja. Rek'o se 
ho kvečjemu, da je tu vlada brez zaslug, 
da jc to dosegla pridnost. Ali Hrvati in 
Slovenci ter Srbi niso bili pridni tudi pred 
letom 1914.? vendar v gospodarstvu nl-
kamur niso mogli napredovati! Vsakdo 
ve, kako je stari režim s tarifarno politi-
ko onemogočil vsak gospodaiski raivoj 
Zagreba in je vlekel vse v Pcšto. Ce je 
zdaj to drugače, v zvezi je »o s svobodo, 
ki nam jo daje naš lastni režim. In kolo-
salni razvoj gospodarstva pod svobodo 
nov-ga rc.*ima je dovolj dokaza, da ta 
novi režim ni novzročil kritična« cianid 

?Yo !e pa za konsnrMaeUo države več 
1 vredno, nego če sc ne morejo sprijazniti 
med politične stranke. 

Blagostanje kapitalizma. 

Oospod poslanec Divac omenja, da ie 
to le blagostanje velikih podjetnikov-ka-
pitalistov na račun delavnega naroda. 
Baš prav, da je to opazko napravil, kajil 
s tem me je opozoril, da Imam povedati, 
kaj ]e režim te države storil za delavce. 
Zakonodajni odbor narodne skupščine ie 
skrbno mislil na delavce in je z zaki mrni 
o zavarovaniu delavcev zasigural del do-
hodkov one bujno se razvijajoče Industri-
je tudi onim, ki Imajo pri tem največjo 
zaslugo, delavcem. In sam Zagreb, o ka-
terem se je to govorilo, kako jc napram 
Beogradu zapostavljen, je bil pri ti stvari 
upoštevan kot gospodarsko srediiie dr-
žave 111 vsaj za dobo deset let bo tamkaj 
sedež delavske zavarovalne centrale. Za-
greb, ki le to odlično in častno u'ogo do-
bil, naj pa pokaže, da je nalogi kos, da 
je sposoben igrati v gospodarstvu tudi 
glede skrbi za delavce vodilno ulogo. 

Načsla upravne razdelitve države. 

Izjemnih po'ožajcv sl nI treba želeti no 
kakih hlstorijskih vidikih, kakor želi g. 
Deželič glede Hrvatske ali Protič glede 
Slovenije, ampk treba je deiiti ozemlje 
po gospodarski strukturi krajev. Imamo 
dve skupini, ki bi morali biti glede go-
spodarstva ra:'!eno obravnavani. Jaz 
sem mnenja, Ja jc \ Slavoniji s Srcir.om. 
v Vojvodini in predvojni Srbiii zemlja 
vsled svoje plodovitosti merodajna za 
način gospodarske politike vlade. Tu se 
ni treba mnogo umclno vmešavati v pri-
vatno gospodarstvo, ki samo po sebi stre-
mi k napredku, če bi tudi bilo malo aii 
mimogrede nič upravnega vpliva. Južna 
Srbija s Orno goro, Bosna, Dalmacija m 
baš tudi Hrvatska In Slovenija, ki so 
manj plodovite, pa zelo obljudene, so prav 
posebno navezane na dobro upravo in jih 
je treba v obrti in industriji umeipo dvi-
gati, da bodo mogle napredovati. 

Prava politika za r.afo kraje. 
In če stavim zahteve na vlado, so mo-

je zahteve te, da tem krajem posveča po-
sebno pozornost v pospeševanju gospo-
darstva z davanjeni ceiiega kredita za 
obrt in takega postopanja pri obdačeva-
nju, da bodo cbrti ln industrije davek 
mogle prenesti in obenem ostale stalen 
dober vir davkov. 

Mesto pc!iii!;c revizija pclltika gospo-
dars!:csa dela! 

Mi torej nočemo r.ič čuti o tem, da se 
naj vlada zanima za kako revizijo ustave, 
katero smo .še ravnekar sprejeli po svo-
jem najboljšem prepričanju, ampak naj sc 
obrne k reševanju ve"ikih gospodarskih 
nalog za vsak kraj njegovim potrebam 
primerno. S tem se bo omogočila mož-
nost mržnjo enega kraja proti drugemu 
ali celo kako kritično slanic. Ustava in 
sedanji režim ponuja nam toliko svobo-
de, da smo nacijcnalnih političnih svo-
bod naravnost prennslčenl. Mojc mari-
borska volilno ekrožje, v večni borbi z 
narodnim nasprrtnikom, nikdar niti sa-
njati ni moglo o takih velikih narodnih 
svobodah, kakor jili ima v novih razme-
rah. Vlada torej naj ne omahuje, r.aj sc 
drži ustava. Vlada naj ščiti naše gospo-
darstvo, naj pospešuje svojo politiko, obrt 
iu indust.ijo! (2ivahno odobravanje.) 

-}- Po papežev! smrti, V svojih pft-| rana, skoro neverjetno. KaMert elss tma»o 
Kilih o tiapeževi smrti ugotavliajo isti instrument! v rokali različnih timetrd-

isth pa Se cefo manj. Zagrebška Železni-T _ _ 
ška direkcija rabi na leto 300.000 prago» |roči!ih o papeževi smrti ugotavljajo 

Vozni park izkazuje 13SS lokomotiv, od vsi italijanski listi, da je prišla smrt kov! Melodije teko Zikovcem prana ravni 
katerih pa jc v prometu samo 700. Za ; za vse. zlasti pa Re za cerkvene krog>. i iz instrumentov, kar same po sebi, kakor 
ozkotirne želcznice imamo 400 lokomotiv, I povsem nepričakovano. Zato niso bile studenec iz zemlje, neprisiljeno. Nobenih 
od teh v prometu 255. V popravilu je bilo izvršeno nobene priprave za pogreb.I narejenih ali prisiljenih efektov nismo za-

ki 6e <nora vršiti po starem, strogo pazili: Zikovci so igrali bolj zase kakor 
|«r odpisanem cenemonim. A tudi v za občinstvo. 
jHjlitičnem oziru je prišla smrt čisto j Slavni Smetanov kvartet je dostikr^. 
ne|>rčakovino; to sc vidi že iz dejstev. 1 na programih, toda ne verjamem, da ie 
da 6e ne morejo imenovati nobeni res-j žc dostikrat našel tako ljubečih interpre-

ila j a k o s l a b a in s c j e zato r a j e ; »i kandidati za naslednika na Petro- tov. Tistega pretresljivega «Larga» ne 
Merlial. Naša država ima v svo- v c m prestolu. Imena, ki se poiavljajo. j bomo tako kmalu pozabili. Beethovnov 

" : .. V«.« K.. , A I 1 1 z ..* L. 

v enem letu 196 lokomotiv, popravljenih 
pa je bilo samo 85, ker v naših delavni-
cah n! dovolj matcrijala. LoVomotlvc so 
se popravljale na Madžarskem, v Avstriji 
in na Češkoslovaškem. Madžarska popra-
vila so bil 
naroči! m 

ji upravi skupno 29.000 vagonov. so šc popolnoma neznana. Zato boj kvartet v G-duru je eden izmed šestih 

m 

I čaja. 

Minister jc končno opozarjal na po- voliUv novega papeža jako zanimiva, j kvartetov op. IS, ki spadajo v prvo dobe. 
...anjkanje stanovanj za železničarje, k l ! k c r m e d današnjimi kardinali, morda i mojstrovega delovanja, nekako okrog le-
morajo dobiti tudi primerno obleko. OsoV kardinala Gas|»arija, ni rosnega j t a 1799., ko je Beethoven ravno začel po-
ja samega je dovolj. Zahteval je. naj s c j kandidata. _ stajatl Beethoven, dočim je bil dotlej Mc-
proračun uredi tako, da bo odgovarjal' + Zopet kržen]e mednarodnih po-1 z a r t o v in Haj dnov učenec. Ljubek je bil 
zahtevam prometa. Sodb, Iz Pariza se poroča, da je ITO-1- »Scherzo., intcresamnejšl pa «0uasi pre-

Po govorih posl. Radojcviča, Jovanovl- 'J^'1-? madžarska^ vla la _ re;>aracij*ki i sto*. Uprmo, da nam Zikovci dajo enkrat 
" :med zadnjih Bcethovr.o 
Dvorakov kvintet Je bi! 

kakor druge skladbe. 
banko na temepu določil trianonske! Dobro, da so s! našli Zikovci doraslem 
mirovne ]iogodbc. Zato madžarska umetnika v prof. Ravniku; žal. morda «e 
vlada zahteva, da se izpremene te do-' klavir še prevelik za skupno igro z Zt-

I ločbo mirovne pogodbe, oziroma da k o v c i jn v tej, skoraj b! rekel malo pre-
Q n h n n u ! C i r m n e romarska vlada pocb!n-*Tlo, da več akustični dvorani... 
w u u n u v i c v r o f s e ) j n i 0 določbo, ki sc nanaša na Iikvila-; fjc moremo biti dovolj hvaležni omet-

London, 23. januarja. fijo avstro - ogrske banke, razbrati v nikem za užitke tega večera. Upamo, da 
Llovd Gcorce ia imel v soboto /21 t m J k o l i k o r R , 0 - c 5 e širokem P™«™, - j bodo na splošno željo koncert čimprej 

na ko^rcneMihorX« « 2 5 ? 2 n „ » P o v e d n i smo. ali bo reparacijska ; p o n o v i I L Občinstvo se je odzvalo nad vse 
na konferenci liberalne stranke velik go- komisija pristala na ta madžarski Us tno In se bo Zikovcem vedno 
vor o svetovnem gospodarskem položaju, j p r o d l o ^ i n 'dovoli la novo kršenje mi- " a S t " ° v c d n o " 
uovor je javnost pr.cakovala z velikan- rn,-n.. nocodbe v ekonomskih vi.rpša-

rovne pogouoe \ eKonomsKni i j .-a Sinoinjcga .Trubadurja* jc pd namesto 
njih kot je storila to v c l c p ^ k a : ^ ^ D r v o t a , v k l j u b t e m t I . d i 

kor>_rcnca z beneškim sporazumom v m o r a I malcn»>e n ; 

političnem oziru. " 

L9oyd Geor?e 

M s l e ž s l e s n i S k e 

K e a r i J i k e 

Beograd, 23. Januarja. 

Danes ob 11. se ie začela seja finančnega 
odbora, kateri sta prisostvovala finančni 
minister Kutnanudi, prometni minister 
Andra Stanič in bivša ministra Uzunovič 
ter Velizar Jnnkovič. Na dnevnem redu je 
bil rcicrat ministra saobradaja o vzrokih 
sedanje prometne krize. 

Minister Stanič je razdelil svoj referat 
v t; i dele: železniške proge, vagonsfcj 
park in železniško osobje. Opozarjal je, 
da jc nastala prometna kriza v prvi vritl 
.-.aradi pomanjkanja premoga, ki ga pt»-
samezna ravnateljstva re dobe ono koli-
čino, kl .ie potrebna za redni promet. Ob-
čutno jc tudi pomanjkanje vagonov, ki sc 
je pekazalo zlasti za časa mobilizacije in 
Jcmol.ilhaciie. Zaradi tega se je morala 
izvršiti rcdukcija prometa. Posamezni 
premogovniki ne dobavljajo niti približno 
one količine premoga, ki je bila v računi., 
zlasti ne pečujski, ki bi nam moral do-
bavljati dnevno 100 vagonov. Vrhu tega 
se tudi uporaba premega ne vrši raeijon-
nalno. Zaradi dolgih voženj in čakanja se 
ga porabi mnogo preveč 

Najbolj trpi zaradi teh neprilik Vojvo-
dina, najmanj pa Besna, kjer imajo za 
svojo uporabo dovolj premoga. Nekateri 
premogovniki tudi niso dovolj izčrpani, 
posebno ne Ravna-Rjeka. Rezerve na po-
stajah t i morale zadostovati vedno za 
dva mcseca. Ne glede na to, da jih ni, pa 
obstojajo zaradi zadržavanja premoga 
težkeče tudi vsled kemične sestavine n» 
šega premoga, kl pod vplivom atmosfere 
razpada. Potrebno je torej, da se ustano-
ve tvornice briketov, posebno v Timoku ln 
Prlboju. Stroje je reparacijska komisija 
že naročila Iz Nemčije. 

Minister je dalje naglašal. da Je nera-
cijona'no tudi poslovanje z vagoni, ki so 
na eni poti obloženi, nazaj pa se vračajo 
prazni, kar bi nikakor ne smelo biti. Ve-
lika ovira za razvoj prometa so tudi sla-
bi železniški pragi. V Srt*:: niso bili Iz-
menjani že okoli deset let in bi jih bilo 
treba nadomestiti 80 odstot'--r v, to je do 
osem milijonov. Vlakovodje morajo za-

sko nestrpnostjo. Več tisoč mož broječa 
množica je priredila popularnemu držav-
niku sijajne ovacije. ko je nastopil. 

Svoj govor je pričel s kratko izjavo 
o irskem vprašanju, glede katerega je 
naglašal, da je njega rešitev po vsem 
svetu silno dvignila ugled Anglije. Nato 
je v kratkih izvajanjih nastopil proti ta-
kojšnjemu razpisu novih volitev za an-
gleško zbornico in prešel k svojemu eks-
pozeju o gospodarskem položaju Evropo. 

Opozarjal je predvsem, da je Evropa 
prestala strašno vojno, ki jo jo pahnila 
v hujši položaj, kakor je bil kdaj prej. 
Samo Anglija šteje nad dva milijona brez-
poselnih. V svrho oživpenja trgovine je 
neobhodno potrebno medsebojno zaupanje 
vseh narodov. Geslo vseh držav mora hi-
ti: Vzpostavitev zaupanja. Zato pa je 
potrebno, da zmaga mirovna ideja na 
vsej črti, kar je odvisno v prvi vrsti od 
sporazuma an-rlosaških plemen. Konfe-
renca v VVashingtonu jo mnogo pripo-
mogla k temu, akoprav še niso rešena 
vsa državna vprašanja, ki so bila na dnev-
nem ro lu konference. 

Llovd George je končno izjavil: »Pre-
pričan sem trdno, da bo končno ven larle 
zmagala pamet. V tem oziru sem popolen 
optimist. Ljudje, ki so dandanes nasprot-
niki konferenc, nočejo prevzeti nobenih 
odgovornosti. Do Genove mora priti. Na 
genovsko konferenco so povabljeni vsi 
narodi, ker jo treba napraviti konec voj-
nam. Britanija sama jc pripravljena na 
vse žrtve. Pripravljena je znižati svojo 
armado na bivše mirovno stanje in zmanj-
šati tuli svoj mornariški in letalski pro-
gram. Pričakuje pa, da bodo storilo isto 
tu li vse druge države*. 

Zborovalei, več tisoč po številu, so 
-pre.Vli Llovd Georgeova izvajanja z vi-
harnim odobravanjem. 

| oder. sijajno. Končno pesem v drugi sliki 
i ie moral ponoviti, občinstvo ga je več-
krat priklicalo pred zaveso. Tudi Azucenc 

1 ni pela sna. Rcvviczcva ampak ena. Ster-Po svefii 
— Gzneral Pcrshing proti redukcij kova, ki jc odpela In odigrala svoj part 

ameriške armade. Kakor poroča »Chi-1 P™v Izvrstno. Skoda, da ji dajejo veči-
n o Tribune* iz Washingtona, jo go- i n o n , a k r a l k e v k a 

r>ral Pcrshing v ameriškem senatu j »"»re pokazati vseh svojih zmož 
1 ločno nastopil proti temu, da -e splošnem ni bila slabša kakor I 

, T liuirrif l.kKfi 1 » P/\m*.»i aii^I* a »a r- • 

cago 
ne 
odločno 
efektivno stanje ameriške armado 
zniža na 140.000 mož. Pcrshing zahte-
va, da ostane Število armade neizpr> 
menjeno in da sc formira posclicn de-
lavski korpis s 14.000 možmi. Kot 
utemeljitev za svoje zahteve je obelo-
danil neko pismo maršala Focha, v 

katerih ne 
žnostt V 
lani gna. 

ThierrjrJcva. G. Romanovski jc silno uga-
jal kakor vselej. Posebno dobro je odne* 
ijubavRO pesem v drugI sliki drugega de-
janja. Tudi g. Zupan se ie izkazal. Nje-
gov gals je vedno bolj poln. Ga. Lovše-
tova je odpela Lconoro brezhibno in s 
čustvom. Orkester pod vodstvom g. Nel-

katereiri ta dokazuje, da bi redukcija j f a t a Je b i l eksakten. takten in disciplini-
ameriške vojske zelo slabo vplivala! ran. Sploh se je smočnjl .Trubadur* po-
na njeno pripravljenost v eventualni stavil. 
bodoči vojn'. 

— Dar belgijski kraljici. Neka an-
gleški tvornica zrakoplovov je poklo-
nila belgijski kraljici mal aeroplan za 
dvo osebi. Ta aeroplan je bogato na-
kičen. Kraljica se je za darilo prisrč-
no zahvalila in izjavila, da ga bo če-
sto uporabljala. Aeroplan jo kljub 
luksuzni opremi zelo solidno zgrajen. 

— Ruski kronski dragulji, med nji-
mi sloviti biser Orlov, katerega vred-
nost se ceni na 300 milijonov naših 

G. Neifatu moremo čestitati 
uspehu in hitremu napredku. 

K sprcmer.:bi repertoarja v ljubljanski 
operi. Ker Je več so'lstov in solistk obo-
lelo, vprizore v sredo dne 25. t. m. na-
mesto opere »\Vcrther* balet »Labodi« 
jezero* za red D. 

«Hamlet* z novo zasedbo in opremo a. 
vprizori v četrtek dne 26. t m. v korist 
Udružcnja gledaliških igralcev v ljubljan-
skem narodnem gledališču. 

Nedeljsko predstavo »Toske* v Ljublje-
ni je dirigiral g. Balatka. Pokazal jc tudi 

kron se baje naluHajo po velikem delu 1 tcJ Pr,'!iki s™* odlične dirigentske 
v rokah znanega nemškega niiljarderja; sposobnosti 
Stinncsa, ki je nanjo posodil velike 
vsote. 

— Odgodeno potovanje belgijskega 
kralja v Italijo. Koncem sledečega 
mcseca je imel priti v Uim belgijski 
kraljevski par. Temu potovanju se je 
[wipisova!-i velika važnost v obitelj-
skem smislu. Kakor pa sedaj poročaj.) 

Za Arcibaševa. Potrjuje se '-est, da 
sla-.nI ruski pisatelj Arclbašev kateremu 
holiševiki niso dovolili Izselitev iz Rusije, 
da si išče zdravja, popolnoma oglušll it« 
oslepel. Živi v uajobupnejšlh razmerah: 
zato sc po vsem svetu pripravlja pomož-
na akcija za nesrečnega pcsnlkau Vsa ve-
lika glcda'išča uprizore v njegovo korift 

U 

iz Bruslja, ie to potovanie vsled pa- njegovo dramo »Ljubosumnost*. Med ju-
iioževe smrti odgodeno za nedoločen goslovankimi gledališči se je odzvalo prvo 

1 temu pozivu gleda'išče v Splitu, ki uprizo-| čas. 
— Avtomobile iz bombaževlne 1K> 

izdeloval znani ameriški kralj avtomo-
bilov Ford. V njegovih tovarnah so 

-(- Nikar se ne skrivajte za krščan-
stvo! »SIUM nčeva* polemika proti na-
šemu nedeljskemu uvodniku nas sam-i . . ... 1 , „ 
potrjuje o umestnosti n.^ih izvaianj. '-reiskusjli snov. k, o H0-1 iz bomba-
Nam ni bilo treba čita'1 In se pozivati i ževme m formalliedi, a ter je znana 
na feljton v nemškem žirovskem listu! kolonoid. Snov je silno, 
»Neue Freie Presse*. kakor to dela trpežna ter postane ludraviicmm po-j 

ri v prihodnjih dneh »Ljubosumnost*. 
Tako so boljševiiki v kratkem času svole 
vlade fizično ubili največje ruske duhove: 
Rimskij-Korsakova, Rjcplna, Knrolenka, 
Bloka, Arcibaševa in kdo ve še kolik" 
drugih! 

radi slalih pragov voziti nr 
neje. dostikrat koma! 15 k:.. 

OOČ2S- | 

»Slovenec*, ko smo priznali pomen 
religioznosti in krščanstva za prerol 
današnjega človeštva. Pokazali pa 
smo tia bistveno razliko med pravim 
krščanstvom in klerikalizmom, kateri 
|M>sludnji je pri nas popolnoma izrinil 
prvo. Nikakor ni res. da je predsodek, 
govoriti o opasnosti in kvarno«ti kli-
rikalizma za narod, njegovo moralo in 
etiko. Žaliliog je danes pole? »veriž-
nikov, izvoznlčarjcv in bankirjev* — 
ki so v SLS zelo častno 7astor»ani — 
iskati krivcev propadanja moralni; 

pojmov v politiknjoči duhovščini, koj' 
dejanja so navadno v diamentmlnem 
nasprotstvu s krščanstvom in njego-
vimi temelji. V dokaz temu nam slu-
žijo nedeliske pridige, sj>ovodi. dole 
duHovšCno v cerkvi in znraj njo. zla-
sti pa klerikalno ča-oj isje. Na" ^ijjf 
sjiričevalo v tem oziru nam dajo mari-
borska »Straža* poslednjega tednn 
(»Straža* St. 7 z dne 18. t. m.), ko so 
zagovarja pred očitki, da je surova in 
da oznanjuie krive nauke. Dr. Koro-
ščevo gladilo se skl;cuj" na duševnega 
oč^ta slovenskega klcrikalizma dr. A. 
Malinlča ter na njegov nauk o pobi-
:anju nasprotnikov, po katerem je v 
»mnogih slučajih* dovolimo osvetlje-
vati neprijatelja, «smeJitl njegove 
nrav, sramot ti nre^ovo ime in pri-
imek.* »In posluževati se smemo 1: 
temu proze in stihov, resnobe in šale 
karikatura in vseh umetnosti in sred-
st3v.» Tako pravi učitelj današnji! 
klerikalcev, ki je r.a koncu svojpgn 
življenja pokazal vendarle še neka' 
idealizma in patrijotizma. Iz »Straže* 
jia lahko vidimo, kako pojmujejo ta 
pouk klerikalci tretjeredniki, zlasti na 
mladi kaplani in župniki, v katerih 
prevladuje le surov instinkt in kleri-
kalno - politična strast. Če je v slo-
venski javnosti potrebno odpravit' 
kak predsodek, potem jc numo, da sc 
iztrebi iz naroda nesrečna zamenjava 
klerikalizma e Jcrsčanstvom. Kdor jc 
med klerikalci pošten, mora. priznati, 

s. je to ra« oatrebno. 

tom trda kakor jeklo. 

SohoIsHI uesfnili 

Prosvefa 
LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE. 

DRAMA. 
Sreda, 23. lan.: Predstava za uuožnc 

otroke popoldne ob 3. uri »Pcterčkovc 
poslednje sanje*. Izv. 

Četrtek, 25. jan.: V korist uJruženju gle-
daliških igralcev. »Hamlet*. Izv. 

Petek, 27. jan.: »Gardist*. F-
Sobota, 28. jan.: »Hamlet*. D. 
"ledelja, 29. jan.: Popoldne ob 3. uri. »Pc-

terčkovc poslednje sanje*. Izv. 

OPERA. 
Sreda, 25. jan.: »Labodje jezero*. D. 
Četrtek. 26. jan.: »Faust*. B. 
Petek, 27. jan.: »Labodje jezero*. C. 
Sobota, 28. jan.: »Boheme*. E. 

• 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Četrtek. 26. jan. »Favn/. C. 
Petek. 27. t m. »Ptlčar*. A. 
Sobcta, 28. t. m. »Patižanka*. C. 

• 

KONCERT ZIKOVCEV. 

(23. januarja v ljubljanski »filharmoniji*.) 
Lepota sama je stopila pred nas, spu-

stila pajčolan z ramen in sc obdala s 
solčno gloriolo. Štiri umetniške duše so 
zaplamtele pred nami z enim samim veli-
kim, lepim plamenom — saj ni bilo ne 
odra, ne ljudi ne instrumentov, čutili smo 
samo božanski duh prave, resnične umet-
nosti, opojne in mlade kakor vino. — Do 
prihodnjega njihovega koncerta ne bomo 
čuli nič enakega, s to zavestjo smo od-
hajalL 

Svoje Instrumente In igranje pojmujejo 
Zikovci odlično: njihova igra je povsem 
akemodirana značaju in naturelu instru-
menta, vsak zvok, vsak crescendo je pri 
njih violinski. Barva zvoka je bila od za-
četka do konca nrl vseh Ideatao temneri-

I BrctslU sestanek Soi.ola ! v Ljubljani v 
j svrho sestave kandidatne liste za ncdeli-
1 ski otčni zbor se vrši v četrtek dne 2S. t. 
j m. ob 20. uri na Taboru. Bratje in sestr* 
j pridite v obilnem številu! 

Sokol Po1'-c vabi na svoj redni obfm 
zeor. ki se vrši v nedeljo dne 29. t m. ob 
1. uri popoldne pri br. Kuharju v Vevčah. 

Telovadno drultvo Sokol v Ptuju ima 
svoj redni občni zbor v sobeto dne 28. 
januarja ob 20. uri v spodnji dvorani Na-
rodnega doma z običajnim dnevnim re-
dom. 

Sokol v Ljutomeru. Štirinajsti občni 
zbor telovadnega društva Sokol v Ljuto-
mciu se vrši v nedeljo dne 29. januarja 
ob 14. uri v telovadnic? meščanske šele. 

Sokol v Dolnji Lendavi ima svoj drugi 
redni občni zbor dne 29. t. m. ob 20. uri 
v čitalničnem prostoru pri Lcnariču, z 
običajnim dnevnim redom. 

Sokol Dravograd-Meža je imel dne 17. 
t m. svoj občni zbor, na katerem se je 
podala zaupnica staremu odboru in «e 
izvolil sledeči novi odbor: Predsednik br. 
Kolcnc, podpredsednik br. Grisogono. taj-
nik br. Mikuš, blagajnik br. Lenassi, na-
čelnik br. Nabergoj, načelnikov namestnik 
br. Nendl, predsednik kultumo-prosvctue-
ga odseka br. Glogovšek, odborniki bratia 
Erkcr, 2un, Košin In Kaiser, prcgledoval-
ci računov brata Scničar in Gomllšek. V 
ogorčenju nad postopanjem fiankovsklh 
Sckolov je bila soglasno sprejeta sledeča 
rcso'ucija in odposlana S. J. S.: »Obsoja-
mo nesramen napad na br. dr. Angje'i-
noviča od strani takozvanih frankovskih 
Sokolov v Zagrebu in rotimo Sckolsks 
savez, da ukrene vse potrebno in naznani 
vsej jugos'ovanski javnosti, da napadalci 
niso nlkaki Sokoli ter da neopravičeno 
nosijo tme, katero so že penovno oskru-
nili.* Brzojavnim potom so se odposIMe 
najprUrčnejše čestitke Njegovem« Veli-
čanstva Aleksandru povodom niesove za-
roke. 



Domače vesti 
• Bolcz-n tnrn*sfra drja, Žerjava s« 

Je znatno obrnila na bolje ter je gosp. 
minister izven nevarnosti. Kakor nam 
javljajo .z Beograda, se bo mogel 
dr. Žerjav j>odatj v najkrajšem Času v 
Ljubljano Čim se dovolj okrepča, se 
poda za nekai tednov na morje. Za 
čas cjesrovega dopusta ga bo v njego-
vem resortu zastopal minister doktor 
Krste! j. 

• Bc.Toča rezidenca kraljevskega 
para. Minister za gradjevine gosp. Ve-
lja Vukičevid je ogledal prošlo nede-
ljo novi dvor Oprema kraljevskega 
dvora je ie tako napredovala, da bo 
delo v kratkem končano. Začele *o 
se že nameščati zavese, tako da bo 
novj kraljev dvor v prvi polovici me-
seca man-a popolnoma trotov. 

• Oporoka kralja Petra. V Beogra-
du e je sestavil državni odbor, pred 
katerim b> te dni o<! prt testament po-
kojnega kralja P e t r a . Poleg testa-
menta v zapeč-iteni kuverti, se nahaja 
poslednia sporočilo Petra Velikega 
Osvoboditelja njegjvemu nasledniku 
pa prestolu. Člani odbora so: predsed-
nik vlade, predsednik kasaeijskega 
sodišča in predsednik državnega 
sveta. 

• Pokrajinski namestnik obolel. Po-
krajinski namestnik Hribar jc na svo-
jem inšpekcijskem potovanju naglo 
obolel ter se je včeraj zjutraj vrnil v 
Ljubi ;ano. Kakor čujemo. gre za pre-
cej akutno prehlajenje in mora gosp. 
aarnestnik ostati v postelji. 

• Sožalje naše vlade povodom pape-
ževe smrti. V imenu kraljevske vlade 
je včeraj minister za vere dr. Krstelj 
izrazil papeškemu nunciju v Beogradu 
mons. Cherubiniju sožalje povodom 
papeževe smrti. Minister notranjih za-
dev je istočasno naročil pokrajinskim 
namestnikom v Zagrebu. Splitu. Sara-
jevu in Ljubljani, da sporočijo sožalje 
vlade najvišjim cerkvenim funkcio-
narjem v svojih pokrajinah. V smislu 
to oiredbe je v odsotnosti pokrajin-
skega namestnika posetil včeraj škofa 
Jegliča predsednik dr. Baltič ter mu 
je izrekel sožalje v imenu kraljevske 
vlade. V Ljubljani je pokrajinska 
uprava storila še nekaj več. Dala je 
izobesiti na državnih poslopjih črne 
za>fave. 

• Imenovanja v državni službi. Imeno-
vani so: računski revident pri invalid-
skem oddelku v Novem Sadu Fran H e -
g e r za računskega svetnika pri oddelku 
ra socialno politiko v Ljubljani: tajnik 
glavnega odbora zveze dobrovoljeev v 
Beogradu Albert B i z j a k za pisarja II. 
razreda ministrstva za socialno politiko; 
računovodja pri rudniku raStanjskem Ni-
kolaj P u • r i h za asistenta inšpekcije de-
la v Banjaluki; absolvent visoke kultur-
is>tebni5no šole Edvard F u g i n a za 
iiiSetrerskega pripravnika pri generalni 
inšpekciji voda v Ljubljani. 

* Osemdesetletnica drja. Pavla Tur-
nerja. V soboto je obhajal dr. Pavel 
T u r n e r, ki živi na svojem posestvu 
v bližini Maribora, svojo osemdeset-
letnico. Ob tej priliki so se ga spom-
nili naši književniki in naša kulturna 
društva s prisrčnimi čestitkami. Dok-
tor Turner ie bi! svoje ča-e mecen 5n 
pisatelj. Omogočil je izdajo Trdinovih 
»Bajk in povesti o Gorjancih«, pisal je 
v »Novice*. »Slovenski Narod*, «Zo-
ro--. »Slovenca*, večinoma pod psev-
donimom Ahasver. Dr. Turner hrani 
Se danes dragoceno korespondenco z 
Aškercem. Jurčičem, Trdino in celo z 
— Olarlstonom. Osemclesctlctnemu za-
služnemu življeniu naše spoštovanje 
in mecenu drju. Tumorju naše prisrč-
ne čestitke! Blavljencu je priredila 
mariborska »Glasbena Matica* v pe-
tek j-odoktiieo. 

* Zagrebfki nad?kof dr. Ants Baucr 
je prispel včeraj z brzovlakom v Mari-
bor v pojete k svojemu bolnemu tova-
rišu. škofu dr. Napotniku. 

* Vojvodinske rkofijc. Glede usta-
novitve škofije za katolike v Vojvo-
dini se pojavljajo tri mišlienja. Pape-
ški nuncij jo sprožil uredlog. naj 
Vojvolina prideli dakovski Škofiji: 
vlada namerava ustanoviti v Vojvodini 
dve škofijski stolici, P.unjevci v Ko-
ro5£"vem klubu so se pa izjavili za 
eno škofijo s sedežem v Subotici. 

• P«.robrodna zveza med Jugoslavijo 
in južno Ameriko. V Beojrradti se je 
osnovala parobrodna dnižba »Tratv-
ocnanska .dovidba* z osnovno glavni-
co 30 milronov dinarjev. Pri podjetju 
sodeluj« tudi znani borataš Kristotal 
Mii anovie v Bu-nos Airesu. ki je pri-
spel te dni v Beograd. Paroplovnr 
družba bo vzdrževala redno zv^zo m^ 1 

Juge; invijo. Brazilijo. Urugva'"m in 
Arsrentinijo za blatro in za potnike. 

• Komisija zaradi Trbovelj, ki naj do-
loči in uredi tr.ozde delavstva in plače 
p rlnradnikov trboveljskega premogoko-
po. ima danes v TibovPah pri premogo-
kopu lokalni ogled. Zaslišala bo po potre-
bi strokovnjake ter zastopnike 
inf-i'sentov. Treba je, da pri tem pri-
dejo do fsede predstavniki vseh kate-
gorij delavstva m pod uradništva. 

• Karoly v Beogradu. Iz Beograda 
se .javlja, da pride te rini zopet v Beo-
grad bivši predsednik madžarske re-
publike grof Karolj*. Istočasno pride-
jo z Dunn ;a v Beograd nekateri ugled-
nejši ma Ižarskl politiki kot Jaszi. Ga-
rami in Lindcr. Konferenci madžar-
skih politikov v Beogradu se pripisu-
je velik političen pomen z ozirom na 
negotovo politično situacijo, ki viada 
danes na Madžarskem, kjer se nahaja 
Hurthyjev režim v skraini krizL 

* Naročnikom, ki za preteklo leto 
naročnine še niso poravnali, smo te 
dni priložili čekovne položnico z nuj-
no prošnjo, da radi roda zaostanke ne-
mudoma poravnajo. 

* Smrtna kosa. V Ljubljani sta umrla 
posestnik Ivan Kalin in hčerk* majorja 
v pok. I/enka Janša. 

* Zvišanje plače občinskim uslužben-
cem. Na prodlog ministra notranjih del 
je ministrski svet sklenil, da sc zvijajo 
plače občinskim uslužbencem v Hrvatski 
in Slavoniji. Zakon stopi v veljavo dne 1. 
februarja 1922. 

* Komunisti v preiskovalnem zapo-
ru. Iz Beograda poročajo: Poveljnik 
straže, ki opravlja službo pri zaprtih 
komunistih, obtoženih zaradi vidov-
danskega atentata, je prišel na sled 
novi tajni korespondenci med areti-
ranci in komunističnimi prvaki, ki so 
na svobodi. Pisma so bila skrita na 
dnu posode, v kateri se je prinašala 
v zapore ied. V nekem pismu se jc 
atentatorju Stcjiču nasvetovalo, naj 
prekliče svoje prejšnje izjave v pro-
iskavi in sploh zanika vso krivdo. 

* Španska bolezen, ki je razsajala leta 
1!)1S po vsem svetu, se jo zopet pojavila. 
Iz vseh krajev naše domovine javljajo, 
da se bolezen zopet Siri, vendar pri nas 
dosedaj Sc ni tako huda, kakor jo bila 
pred Štirimi leti. Pač pa nastopa v dru-
gih deželah še precej opasno ter je na 
Madžarskem, na Nemškem in v Avstriji 
zahtevala že mnogo žrtov. V letih 18S1 
do 1893 se jo prvič pojavila epidemija, ki 
jo dobila ime influenea in katere bacile 
je odkril profosor Pfeifer v Lipskem. 
Epidemija je ugasnila, ponovila se je zo-
pet začetkom stoletja, leta 1918 pa se je 
vrnila v novi še akutnejši oblikj kot 
španska gripa. Po angleških statistikah 
je takrat umrlo na tej bolezni čez 0 mili-
jonov ljudi, od teh 3 milijoni v Indiji. 
Sedaj se očividno pripravlja četrti naval 
te čudne bolezni. Treba je biti na oprezu. 
Prihodnje dni priobSujcmo v listu neka 
tero važno opozoritve. kako se treba pa-
ziti in zavarovali proti pogubnim posle-
dicam Španske bolezni, ki je kakor zna-
no dobila gvoje imo od tega, ker je leta 
1918 preko Španije pričela svoj »zmago-
viti pohod». 

* Zal.;o zastavo povodom papeževe 
smrti je razobesila v Ljubljani med 
prvimi podružnica tržaške zavaroval-
nico »Assicurazioni Generali* na Ma-
rijinem trgu. Kot znano, je Assicura-
zione Generali v Trstu zatočišče faši-
stov, skoraj vso uradništvo jo faši-
stovsko in zavarovalnica izplačuje tr-
žaški fašistovski organizaciji ogromne 
prispevke.. . 

* Sodna razprava proti «do!arskim 
princcni». Po dolgotrajni preiskavi je 
kazenska zadeva glede tatvine dolar-
jev na ljubljanski pošti v toliko dozo-
rela. da j' končno razphana glavna 
razprava proti krivcem na dan 6. fe-
bruarja t. 1. ob poldevetih doooldne. 
Razprava bo trajala več dni. Zl>orne-
mu sodišču bo predsedoval deželno 
sodni svetnik dr. Skaberne. Na obtož-
ni klopi bo devet poštnih uslužbencev. 
Za razpravo vlada povsod veliko za-
nimanje. 

* Volitev glavnega odbora za obdelo-
vanje Barja. V zmislu zakona z dne 23. 
avgus*a 1877 dež. zak. št. 1-1 se je sesta-
vil volilni imenik volilcev I. skupino vseh 
k okrožju mesta Ljubljane spalajočih ka-
tastralnih občin in leži od 25. januarja 
do 23. februarja 1921 pri gospodarskem 
uradu mestnega magistrata ob uradnih 

i urah vsem opravičencem na vpogled. Pri-
i tožbo proti volilnemu imeniku je • go-
i renj-em roku vložiti pri mestnem magi-
stratu. 

* Za Kromarjevo družino. Na svatbi g. 
dr. Janka Drnovška z gospodično Tinieo 
Kukenbcrgovo v Trbovljah se je nabralo 
-a družino narodnega mučenika Kromara 
701 K. Znesek se je odposlal čmoraelj-
skemu Sokolu. 

* Profesorsko društvo — sekcija L'ub-
Ijcna ima • sredo dne 1. februarja 1921 
ob 9. uri v risalni«! Vodnikove gimnazi-
:e v Liiblj.-.ni izredni občni zbor. Raz-
pravljalo se bo o načrtu zakona za sred-
nje Srde v kraljevini Srbov. Hrvatov in 
Slovencev, poroča v to svrho izvoljeni 
o.lbor. 

* Društvo stanovanjskih najemnikov za 
Slovenijo v Ljubljani opozarja, da se vr-
ši prihodnja javna odborova seja v sre-
lo dne 25. januarja 1921 v mali dvo-
rani »Mestnega doma*. Društvena pisar-
na daje članom dnevno od 18. do 20. ure 
informacijo Sv. Petra cesta št. 12, pritlič 
no. desno. 

* Podporno društvo jugoslovanskih 
akademikov priredi v soboto dne 28. ja-
nuarja ples v zgornjih prostorih »Narod-
nega doma? po 1 pokroviteljstvom irospe 
Ir. Furlnnove. dr. Brejčeve in dr. Zami-
kove. Cisti dobiček je namenjen 7a pre-
hrano revnih akademikov. Začetek toč-
no ob osmih. — Vabila se že razpošiljajo. 

* Občni zbor «Slovenskega lovskega 
društva« se vrši na Svečnico ob 15. uri 
v restavracijskih prostorih »Narodnega 
loma* v Ljubljani. Vsak član zastopa 
biiko še 5 odsotnih članov in zadostuje, 
da se izkaže s plačilnim listom (izkaz-
nico). Tudi lanski plačilni listi so So ve. 
IJavni. 

* Na predpustnl veselici frankovskega 

zegrebSkega Sokola, ki je prekini! vsa-
ke zveze z jugoslovanskim sokolstvom 
in izstopil iz »Jugoslovanskega sokolske-
ga Saveza* sodeluje iz prijaznosti (tako 
poreča »Obzor») zagrebška operna pevka 
g. Irroa Polakova, ki bo zapela par hr-
vatskih in slovenskih nesmL 

• Tatjanin dan prirede ruski akademi-
ki ljubljanske univerze, kakor že javlje-
r.o, v sredo dne 25. januarja Popoldne 
koncert po kavarnah <Union», »Zvenla*. 
»Slon* in »Evrrvpa*. Zvečer ob 8. uri kon-
cert, variete in ples v »Narodnem domu*. 

• «Kolo Jugoslovanskih sester« ima 
kratko, a važno sejo v četrtek dn« 26. 
januarja ob Štirih popoldne v društveni 
sobi. Pridite v polnem Številu! 

• Slovenskega ribarskega društva drugi 
redni občni zbor se vrši na Svečnico. dne 
2. februarja ob deveti nri dopoldne v 
restavracijskih prosto:'h »Narodnega do-
ma* v Ljubljani i običajnim dnevnim re-
dom. Olbor prosi za polnoštevilno ude-
ležbo. Vsak član zastopa lahko pet od-
sotnih članov. Kot pooblastilo velja lan-
skoletna izkaznica. Samostojne predloge 
je priglasiti pismeno pred občnim zbo-
rom. — Odbor. 

• Zdravniško društvo v Maribora ima 
dne 20. januara v klubov i sobi hotela 
»Union* svojo odborovo sejo. Tovariši, 
prijatelji dobrodošli. 

• Splošna gospodarska zadrnga, po-
družnica Celje, je imela v nedeljo občni 
7,bor. Preteklo leto izkazuje 50.000 kron 
čistega dobička. O lbor je predlagal lik-
vidacijo podružnice, vendar pa je občni 
'bor sklenil, naj se v svrho rešitve tega 
predloga skliče za 5. februarja nov iz-
redni občni zbor. 

• Posnemanja vrednot Uslužbenstvo 
ibratnega ravnateljstva Južne železnice 
v Ljubljani je leta 1921 prispevalo: za 
»Gosposvetski Zvon* 8.39" kron. za »Ju-
goslovensko Matico* 10.1C9. za »Ciril Me-
todovo družbo* 242, za slepce 883 kron; 
skupaj 19.990 kron. 

• Brezposelnost v Dalmaciji. Po po-
ročilih. ki so dosjiela ministrstvu za 
socijalno politiko, vlada v Dalmaciji 
velika brezposelnost, zlasti med po-
morščaki. Ministrstvo je vslcd tega 
pričelo akcijo, da se zaposlijo delavci, 
zlasti pa. da nam Italija, čim prej iz-
roči pripadajoče ladje. Na ta naS;n hi 
se brezposelnost znatno omejila in 
ostalo bi le še malo število nezapo-
slenih, kr.tcrim bi država dovolila pri-
merno podporo. 

• Požar v nautični akademiji v Bakru. 
Prošli četrtek so kleparji popravljali stre-
ho in cevi na poslopju nautične akademi-
je v Bakru. Vsled neprevidnosti delav-
cev se je vnela streha in je nastal velik 
požar, ki je uničil streho in deloma tudi 
r/.adn:e nadstropje. Skoda znaša nad mili-
jon kron. 

• Beračeva smrt Fran Stimec, rodom 
iz Brežic, vdovec brez otrok in bivši kro-
jač, je stanoval že več let v neki šum 
ob periferiji Zagreba. Te dni so našli 
771etnega moža mrtvega v njegovem !e-
žišfu. Pri njem so našli 619 kron. 

• Ukradeno blago je prodajal na stari-
ni te dni rudar Franc Višnikar iz Trbo-
velj. Ker i "ajo naše starinarnice jako do-
bre izkušnje in spoznajo takoj vsako sum-
ljivo blago, so Višnikarja ova lile policiji, 
nakar je bil aretiran in je pri zasliševa-
nju tudi priznal, da ie ukradel tnannfak-
turno blago na zagrebškem kolodvoru. 

• Tatvina. Neznan uzmovič jc v Mari-
boru vdrl v stanovanje Emila G. in mu 
ukradel več komadov obleke v vrednosti 
3 do 5000 kron. 

Gospodarstvo 
NOVE OLAJŠAVE PRI UVOZU PARO- ] - ZagrchSki velesejem. TTprava 
BRODOV, LADIJ, MOTORNIH IN NA- ^ačkoga zbora je podaljšala rok za. pr 

, „ - „ . „ javc razstavljalcev do dne 81. januarji 
VADNIH ČOLNOV. Xko kakšna tvrdka, k! bi rada razstavi!, 

V odloku Gospodareko-finančnega ko- še ni dobila potrebne tiskovine, naj 
«t /»« .1 <Vt • . - I . . : _ U i 7 . M V . « X l r A i v a 1 miteja St C1.C02 od dne 22. sepu 1920. le-

ta je med drugim predviden tudi carine 
prost uvoz za neluksuzne čolne in ne-
luksuzne ladje za osebni in blagovni pro-
met. 

Ta olajšava pa v praksi ni dosegla za-
željenega cilja: pomnoženje plovnega In-
ventarja in materiala ter poboljSanje reč-
nega in morskega prometa, ker se je po 
odredbah carinskcga komentarja k št. GT>7 
prcozknsrčno interpretiralo, kaj se ima 
smatrati za neluksuzno opremljene čol-
ne in ladjo. Iz navedenih razlogov je fi-
nančni minister z odlokom od dne 16. j a 
nitarja ukinil dosedanje odredl>e car. ko-
mentarja k St. 657 uvozne car. tarife in. 
na mesto njih odredil: da se kot luksuzni 
brodi (ladje) al) čolni z motori ali brez 
motorjev, v zmislu 3. točke 057. štev. 
splošne ccr. tarife smatrajo one ladje in 
čolni, ki ne služijo Javnemu osebnemu 
prometa In t;l so opremljeni s saloni ali 
kabinami, k] so deloma ali pa popolnoma 

takoj obrne na ara.} Zagrebačkoga zV> 
ra, Tr? 29. listopala 10tS, Zagreb. 

= Nove carinske pristojbine v Ualijl 
tz Rima poročajo, da je Italijanska vla-
da odredila, da se pri plačanjn carine v 
zlatu, ako se vrši plačanje v banko»eth. 
o<l 16. do 81. januar®* pla5a M 9 k w 
toliko, kot znaša temeljna carina 

«* Bančni polomi v Italiji. V zvezi t pc 
lomom »Bance di 6conto» j« ustavila svo-
je delovanje »Uniono Bancarla Milanese». 
Razen tega se ;avlja polom banke »Banca 
Italiana per Plndustria e agricoltnra* v 
Rimu. Nada!'« je v Palermu vsled polo-
ma »Bance di sconto* nastal run na »Ban-
ca Cattolica di Credito eociale*, k? jc 
vslod tega zaprla blagajn« in prosila za 
moratorij. 

= Položaj v avstrijski Industriji železa. 

Z Dunaja poročajo: Štajerske železarne 
in jeklame imaio nebroj naročil. Pkoro 
vsa železo predelu'--.ča industrija je mo-
r!a !e deloma pokriti svoje potrebe s 

izdelane ali opremljene z materialom oz- štajerskim materialom in je bila prisil;c 
načenim v tar. štev. 434 In 435 (fini lese-
ni izdelki) ali pa v pripombi U š t 567 
(fino izdelnno železno pohištvo). 

Po teh določilih se torej lahko uvozi-
jo presto od carine pa tudi cd luksuzne 
takse vse ladje in čolni, z motorji (stro-
ji) in brez motorjev, ki niso zares luksuz-
no izdelani ali opremljeni. Carine prosti 
so torej tudi Sportski čolni za veslanje, 

ako niso luksuzno opremljeni. 

* • • 

=» Opravdanje Izvoza deviz. Odbor za 
reguliranj« prometa z devizami in valuta-
mi pri Narodni banki v Ljubljani opozar-
ja interesente, ki so si pri pooblaščenih 
lenarnih zavodih nabavili devize in se 
istočasno obvezali, da bodo v roku o l 
treh, oziroma šestih mescccv uvozili b la 
go v ekvivalentni vrednosti; naj to v ro-
ku osmih dni po dospetkn zanesljivo pri 
pristojnem Odboru opravdajo s tem. da 
oredlcže originalne fakture in carinske 
ieklaracije ter v tozadevni vlogi navede-
jo, kje (pri katerem denarnem zavodu), 
kdaj ln v katerem iznosa so devizo ku-
pili Industrijska podjetja imajo pri na-
bavi strojev in materiala za opravdanje 
izjemni rok od leto dni. — V slučaju, da 
se izvoz deviz pravočasno ne oprovda, 
nastopajo posledice, predvidene v članu 
11 »Pravilnika za promet z devizami in 
valutami*, ki obstojajo v dogovornem pla 
Sanju ene četrtino dovoljenega iznosa de- i 

Ta ni u sova? dinastij 
F a b s b u r s i n W H t e J s -

foach 
»M Incbener Neueste Nachrichten* 

objavljajo poročilo o prevratnih načr-
ti!)" bavarskega princa Ruprehta Ba 
varskega in bivšega nadvojvode Alb-
rehta Hamburga. Bivši nadvojvoda 
Albreht je bival neka' mesceov v Fi-
rmi. kjer se je s sodelovanjem itali-
janskih vladnih krogov dogovoril z 
odposlanci i>rinca Ruprehta za dale-
kosežni državno - politični |»rcgram 
Pred kakimi 14 dnevi sta ta dogovor 
podpisala v MOnchemi Albreht in Rurv 
reht. Najznamenitejšo točke tega do-
govora so: 

1.) Ilabsburžani se odrečejo na ko-
rist TVittelsbahov avstrijskim alpskim 
deželam. 

2.) Dunaj z okolico se nevtralizira 
kot svobodna država. 

3.) Wittclsbaehi hodo s pomočj« 
»Orgescha* podpirali povratek Habs-
buržanov na madžarski prestol, na ka-
terega kandidira nadvojvoda Albreht. 

V poročilu se dal<e narlaia. da jt 
neki princ Ysrlburg kupi! na Dan-
skem množico aeroolanov in to z de-
narjem. ki ga je dobil od bivšega nad-
vojvode Friderika: omenjajo se tudi 
difereice med »Orgoschemi • in pre-
vratno organizacijo »Oberland* z ozi-
rom na prevratne namene. Prvotno si 
je nameravalo, da se o priliki pokopa 
bivšega kralja Ludvika proklamira v 
Miinchnti monarhija, to la »Obcrlanl« 
ie proti temu protestiral, nakar je do-
š!o do znane proklamacija bivšega 
princa Rnnrehta. 

Memorandum konču'e s sledečimi 
besedami: Mi d Albrehtom Hnbsbur-
gom in Ruprehtom Wittclsbachom jc 
došlo do sporazumi, na podlagi kate-
rega ima dinastija Wittelshach pravi-
co do vladan'a na Bavarskem. Tirol-
skem. Vorarlhergom, v Salzkammer-
sritu in v delu Nižje Avstrije, a dina-
stija Hnbsburg na Madžarskem. Za 
dosesro teli ciljev se ima formirati voj-
ska 250.000 mož. Vrhovni poveljnik v 
Nemčiji je princ Vselbursr. nemške po-
možne čete so organizacije »Orge-
scha* in »Oberlanda*. Po nekaterih 
časopisnih vesteh je baje pri celi tej 
zadevi angažiran tudi monakovski pa-
pežev nuncij Pacelli, 

na predati mnogo naročil v inozemstvo. 
Avstrijske železarne so zvišale pribitek 
na temeljno ceno od 135 na 170 odst. 

= Cene živini na praškem živinskem 
sejmu dne 16. januarja: domači voli 5.50 
do 8 Kč. prima 10 - 10.50 K8, biki 6.25 
Io 8.75 K6. krave 5 — 8 K«, junice 11.50 
rlo 12 Kč. slovaški voli 5 do ».50 Kč, 
s!ryva5ki biki 6.50 —• 10 K8, slovaške 
krave 6 — 8.25 K6. 

•= Poljski žitni trg. V Pol'ski se plači 
za. pšenico 105 — 110 poljskih mark za 
1 kg. za rž 70 poljskih mark. za ječmen 
08 do 72 p. m . za oves 72 p. m.: za koru-
zo 92 — 93 p. m. — V jugoslovanskih 
kronah bi torej stalo 100 kg pSenice n* 
Poljskem 1350 — 1300 kron. 

- Izvoz Ječmena Iz CeškoslovaSke. I ' 
Prare poročajo: Doslej 1« v malem kon-
tingentu dovoljeni izvoz ječmena se na-
merava povečati, v glavnem vsled toga. 
ker je v Slovaški okoli SO.OOO vagonom 
ječmena v skladiščih, pri katerem se 
vslod padca žitnih cen utrpela že pre 
cejšnia škoda 

= Uvoz rumunskega mesa v čeSkoslo. 
vaSko. Da bi domače mesne cene zniža-
lo, je češkoslovaško ministrstvo za pre-
hrano ukrenilo posebne mere. Ker ostans 
Tabrana uvoza žive živine Se v veljavi, 
osnu c ministrstvo v Patumara ob romun-
ski meji posebno klavnico, r.ikoder s*, bo 
dnevno dovažnlo meso v Prago. Računa, 
so z dnevnim dovozom od 15 — 20 vago-

viz na ime kazni j p o v e l i n « , ki bi prišla v Prago no 

=« Kollcovanje vlog na trgovsko zbor- 1 (5 do 7 Kč za 1 kg. 
nico. Trgovska in obrtniška zbornica v , x p n . 0 notiranjs češkoslovaške kron?. 
Ljubljani opozarja interesente, da se mo- i v Kristijani ji. Iz Prage poročajo, da je. 
rajo po naredbi generalne direkcije po- 51. januarja prvič notirala na tare 
sre<lnih davkov one vloge, v katerih n

: i borzi češkortovaSka krona in ?i: r 

.trnnke prosijo zbornico za intervencijo g.u. 
pri raznih državnih urailih in oblastih v . • . • 
•".adevah posameznikov odnosno v privat- n . . . « 
nem interesu strank, po predpisu kolko- j 8 £ ® r * « » 
vati z 2- in Blinarskim kolkom v zmislu Zagreb, d e v i z e : Berlin 150.50 — 
določb začasnega zakona o taksah. Zbor- ! Bukarešta 218 — 220. Milan izplačilo 
nične vloge na državne urade so kolko- 13SO — 1310, ček 1320 — 1340, Lor.-i.-a 
vine proste le v zadevah, ki so v intere- j i-plačilo 1305 — 1315, ček 1300 — 1SCC. 
m celokupne trgovine, industrije in obr- 1 N"cwynrk kabel 303 — 310. ček 801 

.•i, ne pa 1« v Interesu posameznih strank. 305, Praga 000 — 610. ftvica. 600T> — 
j Vloge strank na zbornico so kolkovine C050, Dunaj 3 — 3.10, Bu limpešta 44 — 
i prost«, izvzemši vlogo za Izdan« potrdi! j 44.50, v a l u t e : dolarji 302 — 303, rublit 
i a carine prosti uvoz, katerim je priloži- ! -23 — 25. češke krone 590 — 600. frarki 
j i dvodinarski kolek in 10 dinarjev za 2150. napoleoni 1015, marke 148. leji 203 
: oristojbino in kolke za potrdilo. — 220, !ir0 1320, turške zlate Ure 110-1'. 

— Izplačanje zavarovalnin inozemskih madžarske krone 44 45. 
:avarovalnih družb. Olelcnje za izvršen e Ranka za Primorje IOO. 
mednarodnih dogovorov v zunanjem mi- Trg. obrtna banka 295 — 300. 
1'8'rstvu priporoča onim. ki so se zavaro- ; Hrv eskomptna bnnka T82 — 785. 
vali. da do končnega rešenja tega vpra- Brods!:a batika 385 — 392. 
"anja plačajo premija v jugoslovanskih Jadranska banka 10C0 — 1060. 
kronah, oziroma ako zavarovalna družba .lugoslovenska banka 500 — 510 

•io bi sprejela premijo v dinarjih, da jih 
lrponirajo pri sodiščih in da družbo o 
cm obvesti«. Izplačanje dospelih zava-
-ovalnin naj se ravno tako zahteva v ju-
goslovanskih kronah, a izplačanje v av-
strijskih ali madžarskih kronah naj se 
ie sprejme. 

Cene tekstilnemu bla^u v Češkoslo-
vaški pad!e. Na razna tozadevna vpraša-
n'a pojasnkijemo. da smo vest pol tem 
naslovom posneli po čeških !'stih. v ka-
terih ie stalo, da so češkoslovaški inln-
-tnjalci bombažnega blaga z ozirom na 
-nižan "e b">mbažn'h cen tudi znižali cene 
-,vojim izdelkom do 25 odstotkov napram 
-cnam pred ca. tremi meseei. Kr.' or se 
•ia!;na Ino poroča, so se znižale te cene 

I/uh. kre litna banka 900 — 925. 
Slavcnska banka 485 — 500. 
PrcštcTona 5100 — 550tt 
Itcčka nueka banka 470 — 480. 
Slov. eskomptna banka 600. 
Srpska banka 720 — 730. 
Goranin 625 — 630. 
Gutman 1645 — 1075. 
Narodna šumska industrija 580 — 590 
NaSička industrija drva 460 — 470. 
Slavonija 680 — 690. 
LJ-ub. strojno tovarne in livarne 885. 
Trbov. prem. družba 9S0 — 1050. 

Bsograd, v a l u t e : dolarji 75, marke 
:;7.50, leji 54, češke krone 148. napolenr.i 
250. d e v i z e : London 325. Pariz 62*. 
Ženeva 1510. Praga 150, Budimpeš-s, i.t.,iui nn.» 0» "u - ACllCVa l»J i u . a i — 

oovprečno za 20 odstotkov in tn li do 25 ; . j o ^ D u n i i 0.76. Berlin 37^0, Milan So.'!' 
odstotkov. Za nas to znižanje nima pol- f devize: Berlin 23.60 — 24.40, 

: nega pomena, ker .je naša valuta palla ; C u ' ( h _ 597> M i ! r , n 222 — 224. Pari-
j v večji meri. nego so se znižale cene če- | m _ 4 ) ] j o n d ' o n ?16 — 218, Newyork 
1 škega bombažnega blaga. Deviza Beo- gf) fi2 _ 5', 6 2 B c o s r a ( j 64.50 — 65-50, 

, 1 ^ d v Pra-l je padla n. pr. o l 17. ok- ' 3 3 C0 _ 3 4 4Q> D u n a J 0-3g _ ^ 
•obra 1921 do 20. januarja to ie tekom 
"a. treh rrcecev. za 40 o Istotkov (17. j 
oktober 133.75: 20. jan. 80.25). Ako vza-
memo. da so 6e znižale ccne v Češki za 
20 odstotkov, so sc torej za nas vsled 
silnega palca naše valute Se pov:ša1e — 
po goren:em računu, ki }e le približen — 
cclo za 20 odstotkov. Toliko v pojasnilo 
onim, ki mogoče naše vesti niso pravil-
no razumeli. 

— 80!etnlca «Gospodarskega l!sta» (gla-

Varšava 1.12 — 1.72. Budimpešta 6.70 
7.30: vdale: narke 23.60 — 24.40, švicar-
ski franki 9S8 — 592. lire 219 — 221, 
francoski franki 406 — 403, funti 215 — 
217, dolarji 5035 — 51.25, dinarji 61.50 
— 62.50, levi 32.35 — 33.15, avstrijska 
krene 0.38 — 0.E8, poljske marke 0.92 — 
1.52, madžarske krone 6.70 — 6-37. 

Dunajska borza danes nI poslovala. 

Curib, devize: Berlin 2.37, NewyorV » GU-Cmna ciuusuuudioncga 110,«- —— „ .. .. . . _ 

sna hrvatskega Gospodarskega društva). 5.15, London 21167 Pariz 41 20. Mi_an 
Dne 26. -anuaria poteče 80 let kar ,0 i 22.40, Pra*a 10.05, Bmlimpeš a 0.72 Z,-
'26. jan. 1842) izšla »Priobčen ja Sanovom i greb 1.70, Varšava 0.15, Dunaj 0.15, lige-
horvatskn-slavonskog Gosnodarskog <lru- | sane 0.C8. 
žtva od Upravljajnčega odbora*, iz česar | Berlin, devize: Rim 924.05 — 925.95. 
se j« razvi! današnji »Gospodarski list*. {London 831.60 — 893.40, Newyork 209.75 
Prvi urednik lista je bil znar.i Birec cd- j — 210.21. Pariz 1708.25 — 1711.75, Švica 
vetnik Dra"utin Rakovac. »Gospodarski : 4115.83 — 4124.15, Dur.aj 5.4S — 5^2, 
list* se tiska sedaj v 78.000 izvodih te je j Praga 421.55 — 422.45, Budimpešta 28.97 
najbolj razširjen list • Jugoslaviji — 29.03-



CLATJOT FAFRTOC? »s 

Morski ropar 
(Le Flibustier des Mers.* 

Roman. 

Ko j a Juana tudi sedaj tako za-
smehuje, pobledi .Tomaž v svojem 
srdu. Vendar pa molči in ne ve, Ka-
ko bi jej zamašil usta. Ni se domisli!, 
da bi zadostovalo pet ali šest krep-
kih zaušnic, ki bi jej vrgle gobec iz 
sklepa, ali pa da jo primerno premi-
kasti in jej kožo na novo ustroji, ka-
kor je bila flibustejska sirova navada. 

Zato sc ves miren vrne k njej in 
«e zaplete v prerekanje, kakor slab 
odvetnik, ki mnogo čeljusta zaradi 
malenkosti, da s tem zakrije svoj 
poraz v glavni stvari 

»Kdo je pes, ki le plazi*, jo vpra-
ša. »Jaz, ki mi dvajset vohunov sledi, 
ker se boje, da grem, kamor je mene 
volja? Ali drugi ljudje, ki jih ti po-
znaš in ki sc jim kraljevski komisarji 
prilizujejo in jih božajo, vsak dan, 
na javni ccstl in sredi lukc?» 

Toda že mu je obrnila hrbet in ga 
niti ne posluša. Benečan Loredan jc 
baš stopil v krčmo in se bliža mizi. 
Juana stopi k njemu in se gladi okrog 
njega, kakor mačka k mačku: »Vi se 
nikakor ne bi prilizovali kraljevskim 
komisarjem, Ser Loicdan, Vi že nc!» 
mu pravi. «Takšne muhe se ne upajo 
v vašo bližino, ker vedo, da je vaš 
meč dolg, vaša potrpežljivost pa 
kratka.* 

Juana nagne pri teh besedah gla-
vico in s kratkim pogledom ošine 
Tomaža. Ta ni trenil z očesom. Mol-
če ln v sč zamišljen pečasi popije 
svoje vino, z okornimi gibi. Juana 
•vidi, da nopije Tomaž zaporedoma 
šiiri velike čaše močnega ruma. Zato 
ona sedaj podvoji svojo predrznost. 
Zasmeji se s kratkim smehom, sun-
koma, nervozno, glasno. Potem se 
naenkrat skloni naprej in glasno po-
ljubi Benečana na usta. 

Tomaž pa trdovratno ogleduje tla 
r>red seboj. 

10 

Lina je zadelana z degtom, vrata 
so zaprta. V kabini vlada dušeča 
vročina. Tomaž ne spi in je ves v 

znoju. Sapo lovi, potem pa naenKrat <Ka: mi na? teh pat prekletih pso^ 
skoči iz postelje in se brez šuma od- j res noč m dan laja okrog ušes?* 
pravi v veliko kabino, od tam pa po j Potem zmigne i rameni in se okre-
glavni lestvi v krovno kajito. Oble- : ne> <ja n e vj<jj Vcč onih svetilk na 
čen ic prav malo. Nočni vetrič se; bugspritih, ki jih je sedaj opazil in 
ujame v njegovo široko spalno sraico j ̂  g a nekako :jutijo. — Potem koraka 
brez rokavov in v tenke spodnjice, z o p e t g o r jn d c j ^ j e z n o kolne nekaj 
ki sedaj vihrajo okrog močnih stegen.: p rec j se> k o nč n o p a premeri s svojimi 
Tomaž koraka bos od leve na desno, koraki ves zadnji krov, ne da bi 
potem do ograje in se nasloni nanjo. p r a v p a z i i ) jjodi. Pri tem pol 
Potem se skloni vznak in z odprtimi j nczaVednem početju odpre tudi re-
ustmi vsrkava vase sveži nekoliko j ̂ k o pri lini v veliko kabino, pri 
hladni vetrič. Z obrazom je obrnjen ] { e m p a naer(krat neha kleti, ker noče, 
proti morju, pogled dvignjen v nebo, i d a g a k(>0 sj i šL Kajti kabine pod kro-
posuto z zvezdami A »orje se svetlika \ Vom gg skoraj dotikajo s svojimi 
v globini, kakor da se je tam vžgalo; k o t i v r ;m j e j i n c j u a n a spi v naj-
na milijarde čudovitih bakelj. Njihov j t c h š t i r i i l kabin. Od ostalih 
modrikasti sij migeta v daljavah, t r e h s i je c n o pr;držal Tomaž zase. 
ugašuje od sekunde do sekunde z 1

 d r u g 0 i m a Luc}vik Guenole, v tretji 
valovi in sc prižiga iznova- Noč je j p a s p i z a d n j a mu;atska sužnja, ki jo 
razkošna, jasna kakor diamant. • ; m a j u a j i a ) i n ki čaka tu na vsak 

«Bosami,» mrmra Tomaž, »jaz i migljaj svoje gospodarice, 
norcc se pa zapiram v ono peklensko i k 0 je Tomaž odprl lino, obstoji in 
kabino, ko je iu najlepši hlad...» : s e potem brez misli sklone, da po-

S polnimi pljuči vdihava morski i gleda v črni hodnik. Seveda ne vidi 
zrak, Doln soli in vzduhov bližnje j nič druzega ko temo. Toda duh raz-
koprrne, Sence, vrat in prsa, prej t nih vonjav mu buši v nozdrvi, in 
znoina, se mu suše. Ves osvežen j Tomaž se strmo vzravna. Med težki-
ostane Tomaž ob ograji in ogleduje mi vzduhi, ki se v tropični noči dvi-

daljni horizont 

Tam so zasidrane kraljevske fre-
gate, jedva miljo daleč. Toda od tod 
ne razločiš trupa in jamborov. Edino 
svetilke na bugspritu medlo brle, 
tako da bi jih lahko zamenjal z zve-
zdami, ki sijejo malo nad gladino 
skozi lahko meglico. Tomaž gleda, 
nc da bi mnogo videl, in izprva ne 
razloči ničesar. Polnoč je že in ad-
miralski zvonec udari osemkrat. To-
maž sliši te udarce in se spomni na 
stolpne ure v svoji domači daljni 
Bretaniji, kjer so ljudje cesto pre-
revni, da bi si omislili velike, grom-
ke zvonove 

gajo iz speče ladje, spozna Tomaž 
primes juanlnega duha, tako speci-
fičnega, da bi ga Tomaž spoznal med 
tisočerimi. Ta vzduh mu biča živcc 
in jih obenem slabi. Tomaž naenkrat 
popusti lino, sc obrne na peti in odide 
na rob ladje, kjer se sedaj zopet 
nasloni na ograjo. Le da je sedaj 
obrnjen proti kopnni. Veter mu piha 
sedaj v vrat in se igra s črnimi lasmi. 

Na kopnini ni ene luči. Obala se 
ne razloči od lemnc morske gladine, 
morje je potihnilo in sc tudi več nc 
sveti kakor prej. Nedaleč od «Lepe 
podlasice® sc jedva razloči čoln, ki 
stoji na mestu, čeprav se preccj ži-

Toda njegovo sanjarenje ne trajal™*"10 Oglte sem in tja. Najbrže ie 
dolgo. Ob baterijah in jamborih se 
začujejo pojoči glasovi menjajočih se 
straž, kakor predpisuje regleman na 
ladjah Njegovega Veličanstva. Klic 
se ponavlja vedno iznova od fregate 
do fregate in doni zateglo in otožno 
v daljavo. Sedaj se Tomaž prisiljeno 
spomni na to eskadro, ki jo je že 

na kak način pritrjen in valovje ga 
ziblje ob morda prekratki vrvi. Če 
bi Tomaž ostreje opazoval — in nje-
gove oči so dovolj ostre za takšno 
delo — bi se bil gotovo začudil, kako 
da ni v čolnu žive duše, niti veslača 
ali krmarja, niti koga druzega. To je 
pa že nekoliko tajinstven čolnič, tako 
samotno pritrjen bogve ob kaj, za 

iolikrat preklinjal in jo v mislih po-
šiljal k vragu. Ves jezen tudi sedaj « Io d a ! c č o d o b a ! e ! 

zapiska skozi zobe: I Atelje prihodnjič.) 

TONČEK IN FETERCEK. 

! Gospca r . Rejec je priobči! v »Napre-
| iu» podlistek -Napredek slovenske dra-
j mc», ki se bavi z Golijevo božičnico «Pe-
• terčkove poslednje sanie». Tam se čitajo 
; tudi te-le vrstice: «Nova Ooliieva igra 
| ie nekaj posebnega, nekaj izrednega- lera 
se začenja v posteljici in se konča v rav-
no isi! postelji. Razvitek in zmisei igre 
pa kažeta, da ie daJa življenje ranio že 
natisnjena mladinska igra s petjem v treh 
dejanjih »Tončkove sanje na Miklavžev 
večer*, v katero se je gospod pesnik bale 
tako zagledal, da je botel še svoji igri 
dati Ime .Tončkove poslednje sanje', a 
priiateiii so mu menda to odsvetovali.* 

Torej ni več in nič mani nego lavno 
izrečen očitek literarne tatvine! 

Nit! senčico dokaza ni prinesel g. Ro-
ječ za svojo drzno trditev. Nasprotno: 
ves način njegovega nadaljnega Izvajanja 
skuša pokazati, kako ie razvitek in zmi-
sei Golijeve igre ponesrečen, nespreten, 
naravnost klavern — torel gotovo vopre-
ki z razvitkom In zmisiom Roičeve umet-
nine. — Ker nisem našel v podlistku za-
željercga pojasnila, sem vzel v roko 
Tončka ter iskal po knjig! onih kali ln 
zametkov, 1z katerih da se je Izvil Pctcr-
ček. Prebral sem srečno do konca in sem 
bil tam kjer prej. Prav vse, kar bi utegnil 
Roječ navesti v podkrepilo svojega pod-
tikanja, bi bilo to-le: AU n! moj Tonček 
tudi reven? Ali nfma babice kakor Petcr-
ček, ali se ne zaveda razlike med nbošt-
vom in bogastvom, ali s! ne želi darov, aii 
ne sania? Tb in nič drugega. Ali g. Roječ 
ne čuti, da vse te vnanjostl še daieko 
niso niti snov, kje pa vsebina in oblika, 
bistveno enota In duša vsake umetnine. 
Oblikovana vsebina — to je last umetni-
kova in tu jc že-!e mogoče govoriti o 
večji ali manjši originalnosti, daleč, daleč 
nekje za deveto goro pa je literarna tat-
vina. Gol i a Tončka ni čital — to mu 
IcJiko verjamete — a tudi če bi ga bil: že 
da ie Roičeve verze prelil v svoje, se ne 
bi moglo govoriti o tatvini nego o umet-
niški pretvorbi. Z eno besedo: Razvitek 
in zmisei obeh iger gresta tako vsaksebi, 
da ni med Golijevo In Rojčevo igro prav 
nškake genetične zveze. Toliko brez na-
daljnega dokazovanja. Peterčck se šc 
igra, Tonček le natisnjen — komur Se do 
resnice, prepričaj se sam. 

Gospod Roiec obeta da se bo s to za-
devo še bavil. Prosto mu. Svetoval pa bi 
mu, naj takrat svojo lahkomiselno In; 
zlobno obdolžitev prekliče, sveti resnici 
na ljubo. In ker omenja tudi Cankarja, 
mu moram povedati, da mrtvi Cankar ne 
more !n ne sme biti nikomur ščit za časti-
krajo in literarno zaplotništvo. 

Oton Zupančič. 

IZPREMEMBA NEKATERIH TELE-
FONSKIH PRISTOJBIN IN DOLO-

ČIL-

Ministrstvo za pošto in brzojav v Beo-
grada je izpremenilo nekatere teieionshe 
pristojbine in določbe. Te frpremembe 
stopijo v veljavo dne !. februarja t. L 

Naročnine ostanejo v obče dosedanje, 
izvršile so se le male izprememb« v posa-
meznih kategorijah. 

Znatno so se znižale naročnine pri oniil 
centralah, katere nimajo več kakor deset 
naročnikov. TI bodo plačevali samo tri 
petine dosedanje naročnine. 

Važna Je določba za trgovce, podjetni-
ke m druge, ki imajo telefon v zasebnem 
stanovanju, pa ga uporabljajo v poslov-
ne svrhe. Ti piačajo naročnino, kakor da 
imajo telefon v pisarni ali delavnici-

Za privatno telefonsko naoravo na 
polnoma lastnem zemljJšču ni plačat! ni-
kake naročnine; ako pa taka naprava 
prekorači drugo privatno aH javno zem-
ljišče, se plača r vsak posamezni aparat, 
naj bo na lastnem ali tujem zemlfišču, 
letna naročnina 50 dinarjev. .Ako ie pri-
vatna telefonska naprava spojena z dr-
žavnim telefonskim omrežjem. Je plačati 
za prvo (glavno) postajo, ki Je vezena 
na državno centralo, naročnine po d»t!t-
n! kategoriji naročnikovi, za vse druse 
aparate pa po 50 dinarjev na leto. 

Znatno se je zvišala prijavnina za te-
lefonske medkrajevne pogovore in za po-
sredovanje brzojavk po telefonu. Namesto 
dosedanjih 6 dinarjev, k? jih je sirarka 
plačala enkrat za vselej, bo plačevati 
dimriev na leto. 

Govorilne prstojbine bodo te-!e: I. pas 
3 dinarje. H. pas 6 dinarjev, !II. pas S di-
narjev, IV. pas 10 dinarjev. 

Vremensko porošiEs 
I.jnMisas "i mnrjea. 

Der-

24 
j»n. 

a i a i i 

TJ.51| .i 
- «• t « i S o j 
K 3 . a L. , u , v»<»o«ri 
* 3 s IS »i v® 0 ' 
o c m E | a 
3 ! S J 

Nebo 

7. j:48 O: -fi*2; gr.Tib. i obl 
lt. .! 41-2: 3'& 
21. j74l'Oi-5 81 

Srednja »žfrijžuje temperatura -5-2, •.:•• 

malna 31. 
Vremenska sapove>h inr*lo vetrome 
Solnee »ihsja ob 7 ZI, lahaja ob tG" 51. 

Lastnik in izdajatelj Konzorcij «Jntr. 

Odgovorni uradnik V i t . F. J s l c n 

Z 

ttaneM d* 90 bcjadi Din. S*-, »lakih «d»l|atlh 5 i»«edt 1 Otn. — TrgowW OOIMI, <«pi»o»»n|«, 
jrami4om« d« SO besedi 5 Oln.. vtaklfc ntd«l|nllS 6 netsdl t SI«. — Pi«4« e* **pr«|. <LaHt» oi' » 
* Ma »praša«;« e« edrovar • im, aka te prašen!« pfiieietie anamke a* odgovor. 

. ProdaJailSo, 

•obro iaurjen *̂, veščo popolno 
Tgovine /. mešanim blagom, in 

saldokoatista 

ipratgo. sprejme tvr<l6aS'orb 
Zanier & sin, Sv. Peter v Sa-

riDski dolini. 142 

Učenec, 

Irrepak, adrav, od poštenih 
itafžev, se sprejme pri trrtlki 
yor». Zanier & sio, Sv. Pavel 

pxi Preboldu. 115 

-K—J- —I • Z 6 

Obči drž iv l jacsž? 
zakon, 

.'.iskan !. 1811 (antilrviteta , 
•3 po rigf:iini ceni proda. Kar 
;k>v pov^ ^n. zavod Drago 
Beseljat in drng, Ijiublj.ina. 

Sodoa ul ca 6. 173 

Jit l fe Ti S r j i 

Skapco sobo 

iščejo tri mlajše gofpodičoe 
uradnicc, pri !>o!;ši rodbini. 
Tonudbe pod «Poš;enost> na 

ticiavo «Jatra». 186 

E^o ali dve sobi 

mest- ni in tnebiiraui more 
dobiti v sreili mesta višji 
državni nradotk, zlasti k;ik 
vseučiliški pinfesor, ki najoo 
potrebne primerno stano-
vanje. Pismene ponudbe pod 
«£elo ugodno v Ljubljan » 
na upravo »Jutra*. 287 

Lepa. stavbna parcela 

v r.g^dni, wlufBSti legi 

Hlad gospod, 178 

izobražen, želi dopisovati z 
inteligentno gospodieco v 
srbobrvatskem, nemškem, ita-
ljja skem ali francoskem je-
ziki:. Temo iib.ra gospodična. 
l'!sma poti: »Zaliava* na 

upravništvo »Jutra*. 

Dražba ?ao j a 

ce vri: dae 1. februarja 1S22. 
ob 9. tiri dopoMue v drSavui 

zrebčarni na Selu. 190 

E>eča za kuho, 171 

nova. debelozrcata ia makovo 
v i si m i se dobi pri Sever <fc 

I jubljarn, se takoj pro 
Vprafa naj sa p(i Iv. Frclibi;, 
Vrbovieva ulic« 9/1. 187 

Spariš 
barva lase v vseh nuancah in izdeluje 

vsa lasna dela 15 

H, PodkrajSek, 
f r i z e r z a d a m e I n e j e s p o d e , 

H u a t j a n a , S v . P e t r a c . 3 2 . 

Razpis službenih mest. 
Pripravljalni odbor za ustanovitev 

b a n k e d . a . v L j u b l j a n i razpisuje sluibena 
mesta in sicer; 

ravnatelja, proknrista, internista, arbitražerja 
ter še drnga uradniška mesta, kot korespsv 
dentov, knjigovodij itd. ter mesto enega si u p 

in tekača. 
5i3. 5l3. Ponudbe je vposlati z navedbo dosedanjega službe-
Ejabljana, Grada Ita oUoa, it. 2a. n e g a m Q s t a jn z a h t e v k a gfede plače dO 20. SVCČa 

1922. na naslov: Pripravifalni odbsr za ustano-
vitev Trgovske banke d, d. v L]ub!|anS, p o š t « ! 

predal št. 27 . " 

Parketne deščice 
i i slavonskega, hrasta dobavljam v vsaki 

množini in pukladam najceneje. 186t> 

T o L ,**• J o s , B j ^ F i i l i 4 t* 

L. Miknš 
L j u b l j a n a 

Mestni trg 15 

Na drobco! Ka debelo! 

Z a l o g a s p r e h a j a l n i h p a l i c . 

2107 Popravila totDo in solidno i 

Komp . Ljubljana, Wolfova 

nlica 12. 'Zabit-vajte na cenik ; 

vrtnih in poljskih srmen. 

Uradnika 9 
oziroma 

v e š o o p o p o l n o m a s t r o ; e p i s j a , s l o v e n s k e in n e m š k e ko r e- j j 

s p o n d e n ^ e , s p r e ' m 3 t a k o j v s l u ž b o v e č a t o v a r n a y L j ub i a n i . 

P o n u d b e p o d „ K o r e s p o n d e n c a " n a u p r a v o „ J u ' r a i ! . m 

Za tretjo obletnico Cankarjeve smrti 
je izšel 

C a n k a r j e v Zbornik, 
Naročila na knjigo, ki velja broš. 18 Din., po pošti 
2 Din, več, pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Pre-

šernova ulica, nasproti g'avne pošte. 

Delniška glavnica: j C P W ^ ' f f i 

K 20,000.000 - { P J i I I f M I 

U : 

BE&6HAD. 

M m 9ia»lEi: K 123..MS.BD0— 

I 

J J 

TRST. 

m glavnica: lir 15JUO.0i!g 

Rezerva: lir 5TBfi(LB0B—. 

Podružnice : 
Beograd, Celje, Cavtat, Dubrovnik, Eroegnovi, Jelsaš, Korčuls, 1 
Kotor, Kran|, Ljubl jana, Maribor, Meikovid, Sarajevo, j 

Split, šibenik, Zagreb. 
_ _ Trs« Zadar Opatija Wier — 

Naslov z a brzojave s 
Jadranska Bancadr la Adrlabank 

Prejema vloge na knjižice, tekoči račun in drage vloge pod najnged 
nejšimi pogoji. i 

Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje. ; 

Nai Amarikanskl oddelek stoji v zvezi z vediinfsm j 
bankami v Ameriki ln le v neposrednem »tik« z » 

naSimi izseljenci. ) 
flfiliipan z a v o d s | 

s A i c s i P s t a t i B m m s 
8? Corlland Street. Vorh € i 

•> 

^5a0SBBaBae«aoa»a«a»BBa«BS3 ' j a2B»«aaBce«sBa»8«BB«»Ba» ' tBBB«e«Bsas« ? f .B8 ' ?| 

P O D R U Ž N I C E : 

® Nira mesto, Bakck. Sisnnjgradec 

A ESKOMPTNA 
LJUBLJANA, Šelenburgova ulica štev. L 

I z v r š u j e v s e b a n č n e p o s l e n a j t o č n e j e i n n a j k u l a n t a s j e . 

Telefoni št. 146, 458 

Brzojavke: ESKOMPTNA 
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^stisnila Delniška t i sama , d- v Ljnbliani-


